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Защитена зона BG0000631 „Ново село“ по Директива 92/43/ЕИО за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна заема площ от 814,01 ха и попада 

изцяло в Континенталния биогеографски регион. Зоната е одобрена с Решение на 

Министерския съвет № 811 от 16.11.2010 г. (ДВ, бр. 96 от 2010 г.), изменено с решения на 

Министерския съвет № 615 от 02.09.2020 г. (ДВ, бр. 79 от 2020 г.) и № 588 от 

06.08.2021 г. (ДВ, бр. 67 от 2021 г.). В Стандартния формуляр на зоната са включени 15 

вида от фауната на България, основно риби – 12 вида. Останалите обекти са 2 вида 

безгръбначни животни и един вид бозайник – видра. От тях 12 са предмет на опазване, 

тъй като 3 вида риби са оценени с незначителна популация. 

Настоящият документ включва следните раздели с важна информация:  

 Код и наименование на типа местообитание/вида; 

 Кратка характеристика на целевия обект; 

 Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

 Състояние на ниво защитена зона; 

 Анализ на наличната информация; 

 Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на 

местообитанието/вида в зоната; 

 Необходимост от актуализация на Стандартния формуляр на защитената зона; 

 Използвана литература; 

Природозащитните цели за типовете природни местообитания и видовете са 

представени в текста по-долу в табличен вид, като са изведени на преден план основни 

параметри с техните целеви стойности, към които да се насочат природозащитните цели 

така, че да се постигне поддържане и/или подобряване на природозащитното състояние. 

Не се разработват специфични за опазване цели, ако дадено природно 

местообитание е с оценка D (незначително наличие) по отношение на представителност в 

защитената зона. Аналогично, не се разработват цели за опазване и за видовете с оценка 

D (незначителна популация) по отношение на показателя „Популация“. 

В случаите, когато пространственият обхват на популациите в зоната е оценяван 

чрез брой квадрати, за безгръбначните животни е използват ETRS грид, а за земноводни и 

влечуги – UTM грид (проекционна координатна система “WGS 84 UTM 35N”). 

В случаите, когато е регистриран нов тип природно местообитание или нов вид, 

направени са предложения за включване в Стандартния формуляр.  

В случаите, когато са наблюдавани промени в площите на даден тип природно 

местообитание или промени в популациите на целевите видове, това е отразено в 

аналитичната част на разработката и са направени съответни предложения за промени. 
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1 БЕЗГРЪБНАЧНИ ЖИВОТНИ 

1.1 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ А 1037 OPHIOGOMPHUS CECILIA 

1.Код и наименование на вида: 1037 Ophiogomphus cecilia  - Офиогомфус 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Видът се отличава от останалите видове водни кончета в България по 

комбинацията от следните белези: 1) относително едър вид водно конче с дължина на 

тялото на възрастното животно 45 – 55 mm и размах на крилата над 55 – 75 mm с 

различни по форма предно и задно крило, като задното крило е разширено в основата 

(представител на подразред Anisoptera) (общата дължина на ларвата е 29 – 31 mm); 2) 

фасетните очи не се допират в областта на темето (представител на семейство 

Gomphidae); 3) дорзалната част на темето при женските с двойка израстъци (представител 

на род Ophiogomphus); 4) аналните придатъци при мъжките къси и почти прави 

(представител на род Ophiogomphus); 5) тялото е оцветено в три цвята (светлозелен, жълт 

и черен), като главата и гърдите са светлозелени с черни петна, а коремчето е черно с 

жълти петна. Ларвата е с характерна вретеновидна форма на тялото; крилните калъфчета 

дивергират назад под ъгъл около 40 градуса; дорзални шипчета са представени върху 

втори до девети сегмент. 

Ophiogomphus cecilia е включен в Приложение 2 на Директива за местообитанията, 

поради силното намаляване на популациите му в Европа през ХХ век, въпреки че след 

1990-та година, видът възстановява числеността си (виж Hardersen & Toni 2019). Видът не 

е включен в Червената книга на България (2011 г.). 

Характеристики на местообитанието: Видът населява поречията на долните 

течения на големите реки, предимно в южна България. Ларвата му е псамореофилна и се 

среща по пясъчното дъно на течащи водоеми с голяма ширина, дълбочина и флуктуация 

на водното ниво до 5 m, скорост на течението 0.2 – 0.3 m/s като се развива успешно във 

вода с ниска до много висока твърдост (концентрация на калциеви катиони между 43 и 

210 mg/l) и pH 6.5 – 8.9 (Martynov 2020); съществен елемент от микрохабитата на вида в 

ларвална форма е наличието на пясъчно или дребно-чакълесто дъно. 

Според Friedritz et al. (2018), видът рязко намалява своята численост при 

засенчване на водното огледало, като най-високи популационни стойности са установени 

в участъци без дървета и храсти в непосредствена близост до брега. Същевременно 

наличието на единични дървета и храсти е важно за вида, доколкото той използва тези 

по-стабилни структури за наблюдение в периода на размножаване. Ларвите обитават реки 

с течение от 0.1 до 1 m/s, предпочитаната скорост е 0.5-0.7 m/s (Böhm et al. 2013), като се 

придържат към песъкливи и чакълести дъна на дълбочина 10-120 cm. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Съгласно докладването по чл. 17 на Директива за местообитанията през 2013 г. (за 

периода 2007-2012 г.), състоянието на вида е благоприятно по всички параметри (FV) във 

всички биогеографски региони. При докладването по същата директива през 2019 г. (за 

периода 2013-2018 г.), състоянието по параметри е оценено, както следва: за Алпийския 

параметрите „Популация“, „Перспективи“ и „Обща оценка“ са неизвестни, останалите са 

в благоприятно състояние; за Континенталния – „Ареал“ и „Местообитание“ са 

неизвестни, популацията е в благоприятно състояние, а „Перспективи“ и „Обща оценка“ 

са оценени в неблагоприятно-незадоволително състояние (U1); за Черноморския – 

параметър „Популация“ е в благоприятно състояние, а останалите са неизвестни. 

Посочени са следните заплахи: Селскостопански дейности, генериращи дифузно 
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замърсяване на повърхностни или подземни води; Използване на химикали за растителна 

защита в селското стопанство; Замърсяване на въздуха със смесен източник, замърсители, 

пренасяни от въздуха; Селскостопански дейности, генериращи замърсяване на почвата; 

Промяна на хидрологичния поток или физическа промяна на водните обекти. 

Видът е записан в Стандартните формуляри за данни на 18 зони. 

 

4. Състояние на вида в защитената зона 

Според СДФ за зона „Ново село“, видът е рядък, данните за вида в зоната са 

недостатъчни (DD), оценката за популация е до 2% от националната популация на вида, 

степента на опазване е „А“ (отлично съхранение), популацията е изолирана (оценка „А“), 

а общото състояние е „А“ (отлична стойност). В информационната система за защитени 

зони от екологичната мрежа Натура 2000 на МОСВ липсва доклад за вида. 

 

Species Population in the site Site assessment 

G Code 
Scientific 

Name 
S NP T 

Size 

Unit Cat. D.qual. 

A/B/C/D A/B/C 

Min Max Pop. Con. Iso. Glo. 

I 4045 
Ophiogomphus 

cecilia 
  р    R DD C A A A 

 

5. Анализ на наличната информация 

В „Информационна система за защитени зони от екологичната мрежа Натура 2000 

на МОСВ“ липсва доклад за вида. Според общия доклад и приложенията към него, видът 

не е съобщаван или картиран в ЗЗ „Ново село“. Изискванията към микрохабитата по 

критерий качество и характеристики на речното легло за този вид не се припокриват с 

параметъра наличие на пясъчно или дребно-чакълесто дъно по реката и речния бряг в 

зоната. На основата на това, няма основание за развитие и съществуване на вида в зоната. 

7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона. 

На основата на горепосоченото, видът би следвало да се изключи от СФ за ЗЗ 

„Ново село“. 
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Автори: Драган Чобанов, Тошко Любомиров 
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1.2 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1032 UNIO CRASSUS 

1.Код и наименование на вида: 1032 Unio crassus  - Овална речна мида 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Черупката на овалната речна мида е дебелостенна, с овална форма, като най-

изпъкналата ѝ част (погледнато дорзално) е около средата. Височината на черупката е два 

пъти по-малка от дължината. Зъбите на ключа са масивни и пирамидални. Видът е силно 

изменчив. Достига дължина до 70-78 mm и височина до 30-37 mm. Близки до него са 

другите два вида от род Unio – Unio pictorum и Unio tumidus, които също са 

разпространени в България. По посочените по-горе белези овалната речна мида лесно 

може да се разпознае. 

Обикновено индивидите са разделнополови (в реките и големите езера), но 

популациите, изолирани в стари речни мъртвици и други по-малки стагнантни водоеми са 

съставени от хермафродитни форми. Мидите достигат полова зрялост след третата 

година. По хрилете им се развиват до 130 000 яйца. Развитието протича с метаморфоза - 

паразитна ларва глохидиум, която се прикрепя към различни видове риби (Жадин 1952). 

У нас яйцата се оплождат от края на април до юни, а узряването на глохидиите в мидите 

и изхвърлянето им във водата продължава до август. Престояването на яйцата и 

глохидиите в хрилете на мидите продължава от 20 до 40 дни (Бончева 1964). След 

изхвърлянето им те заразяват различни видове риби гостоприемници, като Cottus gobio, 

Phoxinus phoxinus, Squalius cephalus, Scardinuis erythrophthalmus, Gymnocephalus cernua и 

Perca fluviatilis, прикрепят се предимно към хрилете им, като този период на 

паразитиране на ларвата продължава около 5 седмици (Bachmann 2000, Aldridge et al. 

2011). 

Видът е заравящ се филтратор, обикновено се среща на дълбочина от 1.0-1.5 m 

(Angelov 2000). Средната численост на популациите в България е достигала до 80-90 

ind./m2 на някои места в р. Дунав (Angelov 2000). Ние я установяваме с ниска численост в 

р. Дунав и със сравнително висока на места в горните и средните течения на дунавските 

притоци. 

Видът е особено чувствителен към понижени концентрации на разтворения 

кислород и еутрофизирането на водоемите, в резултат на климатичните промени, 

седиментацията, замърсяването на водата, както и към промени във видовия състав на 

ихтиофауната. Ювенилните екземпляри са особено чувствителни към промени в 

хидрохимичните показатели, като е регистрирана повишена смъртност при концентрации 

над 2.0-2.3 mg NO3-N/l (Zettler, Jueg 2007). При възрастните размножаването спира при 

нива на нитратите над 10 mg/l (Schultes 2010, Aldridge et al. 2011). Намаляване на 

числеността на рибните популации в резултат на замърсяване на водата, коригиране на 

речните корита, построяване на язовири, и хищничество на чуждите видове също 

немининуемо води до намаляване на популациите на U. crassus (Nordsieck 2010, Aldridge 

et al. 2011). 

Овалната речна мида (Unio crassus) е с висок природозащитен статус: видът е 

включен в Червения списък на Международния съюз за опазване на природата и 

природните ресурси (IUCN Red List) в категорията уязвим вид (VU); защитен е от 

Директива 92/43/ЕЕС за опазване на природните местообитания и на дивата флора и 

фауна (Habitats Directive) - Приложение II и IV, и от Закона за биологичното разнообразие 

в България (2002 г.). 

Характеристики на местообитанието. Предпочита реки и потоци с чиста течаща 

вода, високо съдържание на кислород и пясъчно-чакълесто дъно. В Югоизточна Европа 

се среща и в литорала на езера с течаща вода (Zajac 2009, Schultes 2010, Aldridge et al. 

2011). Видът е широко разпространен в България: в р. Дунав и предимно в средните 
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течения на вътрешните реки от трите водосборни басейна в страната - Дунавския, 

Черноморския и Егейския. Среща се от 0 до 930 m надморска височина, като предпочита 

тинесто-глинесто или тинесто-чакълесто/пясъчно дъно. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 
Съгласно докладването по чл. 17 на Директивата за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.), състоянието на вида във всички биогеографски региони е 

благоприятно (FV) по всички параметри. При докладването през 2019 г. (за периода 2013-

2018 г.), оценката за състоянието на вида е променена и за трите биогеографски региона. 

За Алпийския регион състоянието е променено от благоприятно в неизвестно за ареал и 

популация и от благоприятно в неблагоприятно-незадоволително (U1) за перспективи и 

обща оценка. За Континенталния и Черноморския региони състоянието на вида е 

променено от благоприятно в неизвестно за популация, перспективи и обща оценка. 

(Източник на информацията: https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17 /species/report/) 

По проекта "Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I", в общия доклад за целевия вид Овална речна мида 

(Unio crassus) е посочено, че той фигурира в Стандартните формуляри за данни (СФД) на 

127 защитени зони за местообитанията от мрежата Натура 2000 в България, съгласно 

последната актуална база данни от 2021 г. Броят на зоните, в които целевият вид е 

регистриран в рамките на проекта е 69. Като основни заплахи за вида са посочени 

следните негативни фактори: 

 Използване на биоциди, хормони и химикали в земеделието (А07) и в горското 

стопанство (В04); 

 Замърсяване на повърхностни води от промишлени инсталации (Н01.01), от 

селскостопанските и горски дейности (Н01.05) и от битова канализация и 

отпадъчни води (Н01.08) 

 Канализиране и отклоняване на води (J02.03);  

 Малки проекти за ВЕЦ, преливници (J02.05.05); 

 Черпене на повърхностни води за земеделие (J02.06.01); 

 Черпене на повърхностни води от ВЕЦ (J02.06.06). (Източник на информацията: 

http://natura2000.moew.government.bg/Home/Reports?reportType=Invertebrates) 

4. Състояние на вида в защитена зона „Ново село“ 

Съгласно Стандартния формуляр за данни за защитена зона „Ново село“, видът е 

рядък „R“, има недостатъчно данни за вида в зоната „DD“, оценката за популация е „С“ 

(до 2% от националната популация на вида), степента на опазване е „В“ (добро 

съхранение), популацията е неизолирана в рамките на разширен ареал на 

разпространение (оценка „С“), а общата оценка за стойността на зоната за съхраняването 

на вида е „В“ (добра стойност). (Източник на информацията: 

http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG00006

31_PS_16.pdf 

 

Species Population in the site Site assessment 

G Code 
Scientific 

Name 
S NP T 

Size 

Unit Cat. D.qual. 

A/B/C/D A/B/C 

Min Max Pop. Con. Iso. Glo. 

I 1032 
Unio 

crassus 
  p    R DD C B C B 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17%20/species/report/
http://natura2000.moew.government.bg/Home/Reports?reportType=Invertebrates
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5. Анализ на наличната информация 

В рамките на проекта "Картиране и определяне на природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове - фаза I" за периода 2011-2012 г. в зоната не са 

провеждани изследвания върху овалната речна мида и не е извършена оценка на ПС на 

вида за тази зона. Поради това няма информация за броя на находищата на вида, неговото 

обилие, за площта на ефективно заетите и на потенциалните му местообитания, както и за 

стойностите на параметрите за оценка на ПС на вида в ЗЗ „Ново село“. (Източник на 

информацията: специфичен доклад за вида в ЗЗ „Ново село“, публикуван на страницата 

на Информационната система на защитените зони от екологичната мрежа Натура 2000). 

Информация за вида в ЗЗ „Ново село“, базираща се на данни от проекти, осъществени 

след 2013 г. 

По проект № 2601/30.07.2013 г. "Теренни проучвания на разпространение и 

численост на безгръбначни животни", финансиран от Изпълнителна агенция по околна 

среда (ИАОС), през м. октомври 2013 г. е проведена експедиция по р. Дунав и 

прилежащите ѝ стоящи водоеми. В рамките на експедицията ЗЗ “Ново село” е изследвана 

в 1 участък – литорала на р. Дунав при с. Връв, но в изследвания трансект от 100 m видът 

не е установен. 

В рамките на проекта ESENIAS-TOOLS (Д-33-51/30.06.2015 г.), финансиран от 

Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство, програма BG03 

„Биологично разнообразие и екосистеми“, през 2015 и 2016 г. са проведени няколко 

експедиции по р. Дунав и прилежащите ѝ стоящи водоеми. През м. август 2015 г. и м. 

юни 2016 г. в ЗЗ „Ново село“ са изследвани 100 m трансекти от литорала на р. Дунав в 3 

участъка: при с. Връв, с. Ново село и с. Флорентин. През 2015 г мидата не е регистрирана 

в нито един от изследваните участъци, а през 2016 г. е установена с 6 черупки само в 

участъка при с. Връв. Констатираната средна стойност на обилието на вида в 

изследваните участъци е 0,01 ind./m2 (100 ind./ha). 

По проект „Проучване и оценка на екологичното състояние на българския участък 

на р. Дунав в рамките на четвъртата международна програма Joint Danube Survey (JDS4) 

през 2019 г.”, финансиран от ПУДООС, е проведено проучване на р. Дунав в 2 участъка – 

при с. Връв и с. Ново село. Изследванията са извършени с използването на триъгълна 

метална драга с размери 33х33х33 cm, като на дълбочина 0.5-2,0 m са теглени 7 драги по 

5 метра (общата изследвана площ е 10 m2). И в двата участъка овалната речна мида не е 

установена. 

Данни от теренните изследвания през 2021 г. 

През м. септември 2021 г. беше проведено теренно проучване в ЗЗ „Ново село“, 

като зоната беше изследвана в 100 m трансекти от литорала на р. Дунав в 3 участъка: при 

с. Връв, с. Ново село и с. Флорентин. Овалната речна мида е установена с 3 черупки само 

в участъка при с. Флорентин. Констатираната средна стойност на обилието на вида в 

изследваните участъци е 0,01 ind./m2 (100 ind./ha). 

Данните от всички тези изследвания показват, че овалната речна мида се среща 

много рядко в границите на ЗЗ „Ново село“, като средната плътност на популацията ѝ в 

изследваните общо 10 трансекта е изключително ниска (0,009 ind./m2; 90 ind./ha). 
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6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация 

Специфични 

цели 

Популация: Брой 

находища на вида 

в зоната 

Брой квадрати 

1:1 km с 

регистрация на 

индивиди или 

техни останки 

Най-малко 2 Съгласно специфичния 

доклад, публикуван на 

страницата на 

Информационната система 

за защитените зони от 

екологичната мрежа 

Натура 2000 в зоната не e 

извършвана оценка на ПС 

на овалнаат речна мида. 

При проведените 

изследвания през периода 

2015-2021 г. са 

регистрирани две 

находища в зоната (при с. 

Връв и с. Флорентин). Тук 

броят на находищата е 

дефиниран спрямо грид от 

1:1 km. 

Поддържане най-

малко на 2 

квадрата 1:1 km с 

находища на вида 

в защитената зона. 

Популация: 

Плътност на 

популацията 

Брой 

индивиди/m2 

Реф. ст-ст: 

 

неизвестна Плътността се определя 

като средна стойност от 

пробовземанията на 

единица площ от дъното 

на водоем (m2) и 

екстраполация върху 

нефрагментирана част от 

местообитанието. 

Междинна цел: Да 

се установи 

референтната 

стойност на 

популацията в 

защитената зона, 

чрез провеждане 

на теренни 

проучвания, до 

2025 г. 

Местообитание: 

Обща площ на 

потенциалните 

местообитания в 

зоната 

Хектар (ha) неизвестна В специфичния доклад за 

вида в зоната, публикуван  

в „Информационна 

система за защитени зони 

от екологичната мрежа 

Натура 2000 на МОСВ“ 

няма данни за площта на 

потенциалните 

местообитания на вида. 

Междинна цел: Да 

се установи 

общата площ на 

потенциалните 

местообитания на 

вида в защитената 

зона, чрез 

провеждане на 

теренни 

проучвания, до 

2025 г. 

Структура и Процент от До 1% от В специфичния доклад за Междинна цел: Да 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация 

Специфични 

цели 

функции на 

местообитанията: 

Цялост на 

местообитанието 

местообитания

та на вида 

местообитани

ята на вида са 

засегнати 

вида в зоната, публикуван  

в „Информационна 

система за защитени зони 

от екологичната мрежа 

Натура 2000 на МОСВ“ 

няма данни за структурата 

и функциите на 

местообитанията на вида. 

За увреден участък ще 

считаме наличие на 

хидротехническо 

съоръжение или 

значителна промяна на 

брега и/или речното 

корито на един линеен 

километър по коритото 

или брега на обитаван от 

вида воден обект. Всяка 

промяна на брега се 

екстраполира като 

километър от 

местообитанието на вида, 

съотнесен към площта на 

местообитанието в този 

участък. 

се установи 

цялостта на 

местообитанията 

на вида в 

защитената зона, 

чрез провеждане 

на теренни 

проучвания, до 

2025 г. 

Структура и 

функции на 

местообитанията:  

Екологично 

състояние на 

водните тела с 

потенциални 

местообитания за 

вида въз основа на 

биологичните 

елементи за 

качество (БЕК 

Макрозообентос, 

Фитобентос, Риби, 

Макрофити) 

 

5 степенна 

скала за 

екологично 

състояние 

съгласно РДВ 

 

По-висока 

или равна на 

2 – Добро 

състояние/До

бър 

потенциал 

 

РДВ използва екологичния 

статус на водните тела въз 

основа на биологичните 

елементи за качество 

(БЕК) като по комплексен 

и прецизен параметър. 

Екологичното състояние 

на водните тела се оценява 

чрез 5 степенна скала: 1 – 

Отлично; 2 – Добро; 3 – 

Умерено; 4 – Лошо; 5 – 

Много лошо. 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 

г. екологичното състояние 

на водата в река Дунав е 

определено с (3) като 

„умерено“, което говори, 

че по този параметър 

оценката би трябвало да 

 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до достигане 

на стойност по-

висока или равна 

на 2 – Добро 

състояние/Добър 

потенциал 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация 

Специфични 

цели 

бъде неблагоприятно-

незадоволително 

състояние. 

 

7. Необходимост от промени в СФ за защитената зона 

На този етап не се предлагат промени в Стандартния формуляр.  
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зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания също не бяха 

установени допълнителни заплахи. Поради недостатъчна информация не може да се 

определи реалният натиск от незаконния риболов. 

Река Дунав в границите на ЗЗ BG0000631 „Ново село“ е засегната от замърсяване 

на р. Тимок от металургичните предприятия в Сърбия, но няма достатъчно данни за 

оценка на влиянието на това замърсяване върху A. immaculata. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поречието на р. Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен поради липса на 

достатъчно данни. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност на 

популацията 

Брой 

индивиди в  

хванати с 

единица 

риболовно 

усилие 

(ЕРУ)  

Минимум 

20 

Няма информация за вида от 

проект "Картиране и определяне 

на природозащитното състояние 

на природни местообитания и 

видове - фаза I". Няма данни и от 

регистрация на вида в зоната 

през 2021 г., когато е проведено 

теренно проучване за вида на 3 

трансекта по ок. 800 м. 

Информацията от стопанския 

риболов показва ниска численост 

на вида в границите на ЗЗ. 

Целева стойност на популацията 

се определя чрез експертна 

преценка като се отчита  

референтната стойност, 

предложена експертно за други 

ЗЗ по време на проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I", както и 

информацията за стопанските 

улови. 

По отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в 

рамките на защитената зона 

може да се счита за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим, но към 

Поддържане на 

популационна 

плътност от 

минимум 20 

инд/ЕРУ в р. 

Дунав през 

размножителния 

период 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

момента не може да бъде 

отчетен. 

Съгласно Методологията за 

оценка на състоянието на риби 

(НСМСБР) референтните 

стойности за плътността на 

популацията на този вид са 

установени: 20-50 бр. екз./ЕРУ – 

отговаря на „благоприятно 

състояние“, <20 бр. екз./ЕРУ – 

отговаря на „неблагоприятно 

незадоволително състояние“, а 

<5 екз./ЕРУ – на 

„неблагоприятно лошо 

състояние“. 

Местообита

ние на вида:  

речна 

мрежа, 

представляв

аща 

потенциално 

местообитан

ие за вида 

км Най-малко 

4 км 

Като размер на местообитанието 

на вида се определя дължината 

на участъка от р. Дунав в 

границите на ЗЗ Чрез ГИС анализ 

е установено, че 4 км от 

цялостния участък на р. Дунав в 

защитената зона отговарят на 

посочените критерии. Според 

наличните данни за вида, той 

присътва в ЗЗ само през 

размножителния период. 

Поддържане на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 4 

км.  

 

 

Местообита

ние на вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообитан

ието на вида  

 

 

5 степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена 

същата методология като тази по 

проект "Картиране и определяне 

на природозащитното състояние 

на природни местообитания и 

видове - фаза I". Текущата 

оценка на свързаността на 

местообитанията на вида е 

направена на базата на оценката 

на миграционните бариери, 

направена на базата на 5-

степенна скала, съгласно ПУРБ 

2016-2021 г. и финалния доклад 

по проект на МОСВ 

“Изпълнение на програмата за 

хидроморфологичен мониторинг 

на повърхностни води за 2011 г. 

във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в 

ПУБР 2016-2021 г. и 

пробонабирането през 2021г., 

може да се направи изводът, че 

натискът от изграждане на 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за 

вида (в границите зоната), е от 

Степен 1 – няма миграционни 

бариери в зоната и всички видове 

риби преминават 

безпрепятствено по време на 

период на маловодие. По този 

показател състоянието на вида в 

зоната е благоприятно. 

Местообита

ние на вида: 

Екологично 

състояние на 

водните тела 

с 

потенциални 

местообитан

ия за вида 

въз основа 

на 

биологичнит

е елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозообе

нтос, 

Фитобентос, 

Риби, 

Макрофити)  

5 степенна 

скала за 

екологично 

състояние 

съгласно 

РДВ  

По-висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояние/

Добър 

потенциал 

Съгласно методологията за 

определяне на 

природозащитното състояние на 

видовете по проект "Картиране и 

определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I", параметъра 

„сапробен статус“ се използва за 

да се оцени състоянието на 

местообитанията им. РДВ 

използва екологичния статус на 

водните тела чрез биологичните 

елементи за качество като 

параметър като по комплексен и 

прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, 

целият български участък от река 

Дунав представлява силно 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност от по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал 

 



http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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2.2 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1130 ASPIUS ASPIUS 

1. Код и наименование на вида: 1130 Aspius aspius - Pаспер  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Расперът Aspius aspius принадлежи към семейство Шаранови (Cyprinidae). Има 

леко удължено тяло, странично компресирано и с остър кил, покрит с люспи, между 

коремните перки и аналната перка; дълга остра глава и челюсти, простиращи се зад 

предната част на окото. Зелен гръб със сребристи до сини нюанси. Светли страни. 

Сребъристобял корем. Гръдните, тазовите и аналните перки са сиви до кафяви. Пелагичен 

вид, среща се в открити води на големи и средни равнинни реки и големи езера до около 

100 м надм.в. Един от редките шаранови, който е рибояден. Непълнолетните са стадни 

хищници, докато възрастните ловуват на малки групи или са самотни. Младите и 

възрастните се хранят предимно с риба, особено с Alburnus alburnus и други малки 

пелагични видове. Мигрират нагоре по течението в притоците за хвърляне на хайвера 

през април-юни. Достигат полова зрялост след 4-5 години. Репродуктивният успех 

изглежда се свързва с ниско ниво на водата и високи пролетни температури. Хвърлянето 

https://www.iucnredlist.org/
http://registers.moew.government.bg/eo
http://registers.moew.government.bg/ovos/
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf
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на хайвера продължава около 2 седмици. Езерните популации мигрират към притоци; 

полуанадромните популации или индивиди (Дунав) се хранят предимно в устията и 

обезсолените части на морето, мигрирайки към реките само за хвърляне на хайвера. 

Максимална възраст 11 години. 

В българските води расперът е често срещан вид в р. Дунав, представен е също в 

големите съседни постоянни стоящи водни тела (езерото Сребърна) и в долното течение 

на някои притоци на р. Дунав (Искър, Янтра); често срещан вид в долните части на реките 

Марица и Тунджа. Расперът се среща в гръцкия участък на река Струма (Стримон), 

включително язовир Керкини (Гърция), но са съобщени само единични находища в 

българския участък на река Струма. 

Характеристики на местообитанието в България. Възрастните обитават долните 

течения на реките и устията. Те предпочитат да стоят близо до подпори на мостове, в 

близост до притоци, под бързеи, в части от реката с дълбоки течения и в тихи заливи на 

речните завои. Хвърлят хайвера си главно в бързо течащи води, върху чакъл или 

потопена растителност. Расперът е чувствителен към ниско съдържание на разтворен 

кислород, но не са известни конкретни данни за неговите кислородни предпочитания. Той 

е застрашен поради изменение на морфологията на реките, особено поради изграждането 

на миграционни бариери. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно доклада по чл. 17 от Директивата за местообитанията, през 2019 г. (за 

периода 2013 г. - 2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката от доклада от 2013 г. (за периода 2007 

г. – 2012 г.) е благоприятна за три параметри с изключение на бъдещи перспективи, което 

определя общата оценка като неблагоприятна (U1). Имайки сравнително дълъг живот (11 

години) и късно съзряване (4-5 години), видът се нуждае от известно време, за да се 

възстанови след негативни тенденции в популацията. Паралелно с това, видът се 

характеризира като чувствителен по отношение на концентрацията на кислород, 

фрагментацията на местообитанието, замърсяването и други видове натиск. Бърз спад на 

популацията би могъл да бъде фатален  за конкретната популация. 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Тъй като обитава долните течения на големи реки и р. Дунав, не се среща в 

алпийски биогеографски регион и трябва да бъде изключен от там. 

Видът е предмет на опазване в 34 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 Улавяне в риболовни уреди, целенасочен промишлен, любителски и не 

регламентиран (бракониерски) риболов.  

 Разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, строеж на ВЕЦ. 

 Замърсяване на водите.  

 

 

 

 

 

 

 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/


http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
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(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), което е оптимално за регистрация на 

нулевогодишни риби в крайбрежната зона. В изследваните участъци е регистриран 

визуално един екземпляр. Въз основа на тези данни, които не са събрани по 

стандартизирана методика, не може да се изчисли популационна плътност. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" и съответния специфичен 

доклад няма данни относно натиск в зоната, който да застрашава вида. По време на 

теренните проучвания не бяха установени допълнителни заплахи. 

СФ също не съдържа никакви данни, относно натиск в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от дриги страни по 

поречието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност на 

популацията 

Брой 

индивиди

/ха 

Най-малко 

40 инд./ха 

Стойността по  този параметър се 

определя на базата на риболовни 

усилия: броят на уловените 

екземпляри от вида на трансект, 

чиято площ се изчислява в м2. 

След това броят на уловените 

екземпляри се преизчислява на 

един хектар.  

Според налични данни от проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I".) средната 

стойност на числеността на вида в 

зоната не е определена. По време 

на мониторинг през 2014 г. и през 

2015 г. в рамките на МОСВ е 

отчетена популационна плътност 

на вида в зоната 10-778 инд/ха. 

По време на проучването JDS4 

през 2018 г. е отчетена 

популационна плътност 300-1200 

екз/ха. През 2021 г. е проведено 

ново теренно проучване за вида в 

2 точки на зоната и е регистриран 

1 екземпляр. Поради тази причина 

целева стойност на популацията 

се определя, като се вземе 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 40 

инд./ха.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

предвид референтната по време 

на проект "Картиране и 

определяне на природозащитното 

състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I" 

и въз основа на по-нови налични 

данни. 

По отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в 

рамките на защитената зона може 

да се счита за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим. 

Съгласно Методологията за 

оценка на състоянието на риби  

(НСМСБР) референтните 

стойности за плътността на 

популацията на този вид не могат 

да бъдат изчислени. В този 

контекст, въз основа на средните 

стойности на установената 

плътност на популацията и 

експертна оценка, състоянието на 

вида по този показател е 

„Благоприятно“. 

Местообита

ние на вида:  

дължина на 

речната 

мрежа, 

представляв

аща 

потенциално 

местообитан

ие за вида 

км Най-малко 

16 км 

Дължината на речния участък се 

определя чрез GIS анализ, 

използващ следните екологични 

критерии: 

 Реки от типове R6, R7, 

съгласно класификацията 

на Рамковата Директива 

за водите; 

 Река Дунав, долното 

течение на неговите 

притоци. 

 Изключени са всички 

стоящи водни тела в 

зоната. 

На базата на този анализ е 

установено, че 16 км от р. Дунав в 

защитената зона отговарят на 

посочените критерии. Според 

наличните данни за вида, той се 

среща мозаично в зоната. 

Поддържане на 

дължина на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 

16 км ха.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Местообита

ние на вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообитан

ието на вида  

 

 

5 

степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена същата 

методология като тази по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I". Текущата оценка 

на свързаността на 

местообитанията на вида е 

направена на базата на оценката 

на миграционните бариери, 

направена на базата на 5-степенна 

скала, съгласно ПУРБ 2016-2021 

г. и финалния доклад по проект на 

МОСВ “Изпълнение на 

програмата за 

хидроморфологичен мониторинг 

на повърхностни води за 2011 г. 

във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в 

ПУБР 2016-2021 г. и 

пробонабирането през 2021 г., 

може да се направи изводът, че 

натискът от изграждане на 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за 

вида (в границите зоната), е от 

Степен 1 – няма миграционни 

бариери в зоната и всички видове 

риби преминават безпрепятствено 

по време на период на маловодие. 

По този показател състоянието на 

вида в зоната е благоприятно. 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  

Местообита

ние на вида: 

Екологично 

състояние на 

водните тела 

с 

потенциални 

5 

степенна 

скала за 

екологич

но 

състояни

е 

По-висока 

или равна на 

2 – Добро 

състояние/Д

обър 

потенциал 

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I", параметъра 

„сапробен статус“ се използва за 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

местообитан

ия за вида 

въз основа 

на 

биологичнит

е елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозообе

нтос, 

Фитобентос, 

Риби, 

Макрофити)  

съгласно 

РДВ  

да се оцени състоянието на 

местообитанията им. РДВ 

използва екологичния статус на 

водните тела чрез биологичните 

елементи за качество като 

параметър като по комплексен и 

прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, 

целият български участък от река 

Дунав представлява силно 

модифицирано водно тяло 

(http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upra

vlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-

final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Според ПУРБ 2016-2021 и 

данните от биологичния 

мониторинг на водите, в момента 

екологичния потенциал на 

българския участък от р. Дунав 

като едно водно тяло е Умерен 

(3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-

and-maps/explore-interactive-

maps/water-framework-directive-

quality-

elements?utm source=EEASubscrip

tions&utm medium=RSSFeeds&ut

m campaign=Generic). 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване 

извън зоната, които са причина за 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания 

за вида. 

достигане на 

стойност от по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал 

 

Местообита

ние на вида: 

Съотнош

ение в % 

95% от 

дължината 

Пелагичен реофилен вид. 

Възрастните обитават долните 

Поддържане на 

95 % от 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

естествено 

структурира

н субстрат в 

подходящит

е 

местообитан

ия на вида 

от 

дължинат

а на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и  

местооби

тания на 

вида и с 

естествен

о 

структур

иран 

субстрат, 

съотнесен 

към 

общата 

дължина 

на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и 

местооби

тания за 

вида 

на речните 

участъци с 

подходящи 

местообитан

ия за вида 

имат 

естествено 

структурира

н субстрат 

течения на реките и устията. Те 

предпочитат да стоят близо до 

мостови стълбове, в близост до 

притоци, под бързеи, в части от 

реката с дълбоки течения и в тихи 

заливи на речните завои. В 

България целият участък на р. 

Дунав и долните течения на 

големите му притоци.  В тази 

връзка, поддържането на 

естествената структура на дънния 

субстрат в подходящите 

местообитания на вида е важно за 

неговото състояние. 

Фактори, водещи до нарушаване 

на естествената структура на 

дънния субстрат, са: 

 Отстраняване на чакъл и 

пясък от коритото на реката; 

 Изкопаване на речното 

корито, водещо до ускоряване 

на водния поток и 

отстраняване на субстрата; 

 Изграждане на 

хидротехнически съоръжения, 

водещи до забавяне на водния 

поток и задържане на утайки. 

 др. 

По време на теренните 

проучвания не са установени 

участъци в подходящите хабитати 

на вида в зоната, където 

структурата на субстрата да е 

нарушена. 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

субстрат. 

 

7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона 

Въз основа на методиката за мониторинг на риби, най-подходящата популационна 

единица за определянето на състоянието на вида е индивиди на хектар. Тъй като тази 

единица не фигурира в приетите от ЕК, в СФ е представена площта на местообитанията 

на вида в ЗЗ. Видът е оценен като обикновено срещан, но на база на адекватни налични 

данни. Нанесени са съответните корекции в СФ. 

 

 



http://e-ecodb.bas.bg/rdb/bg/vol2/
http://eea.government.bg/bg/bio/opos/activities-results/ribi
http://natura2000.moew.government.bg/
http://natura2000.moew.government.bg/Home/Reports?reportType=Fishes
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2.3 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1149 COBITIS TAENIA 

1. Код и наименование на вида: 1149 Cobitis taenia complex -  Дунавския щипок  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Видът Cobitis taenia не присъства в българската ихтиофауна.  

Трябва да се отбележи, че съгласно указанията на ЕК, под същото наименование - Cobitis 

taenia Complex – са обединени три вида риби за територията на България: 

 C. strumicae, който обитава водосбора на Егейско море; 

 Cobitis pontica, който обитава водосбора на Черно море; 

 Cobitis elongatoides, който обитава водосбора на р. Дунав. 

Тези три вида се докладват заедно по член 17 от Директивата за местообитанията, 

като един вид - Cobitis taenia Complex.  

https://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/management/docs/art6/BG_art_6_guide_jun_2019.pdf
https://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/management/docs/art6/BG_art_6_guide_jun_2019.pdf
https://fishbase.mnhn.fr/search.php
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Под това име в дунавския басейн се картира дунавския щипок (Cobitis 

elongatoides). 

Представлява малка дънна риба с удължена форма на тялото. В основата на  

опашката има малко или понякога отсъстващо черно петно, рядко две малки петна. 

Пигментация (Гамбетна надлъжна зона на пигментация): зона Z4 с 12-21 закръглени или 

квадратни петна, понякога неясни или слети две по две; страната не е пигментирана под 

зона Z4. При мъжките има налични две люспи в основата на гръдната перка. Това е 

кратко живеещ вид. Яйценосни, с ясно изразени чифтосване по време на размножаване. 

По време на ухажването мъжкият следва женската и след като и двете навлязат в гъста 

растителност (напр. нишковидни водорасли от род Cladophora), мъжкият образува пълен 

пръстен около тялото на женската зад гръбнака, докато женската снася яйцата. Важен 

елемент от местообитанието му е наличието на гъста растителност като субстрат за 

отлагане на хайвера, която се среща главно в речни участъци с бавно течение и плитки 

брегове. Следва да се отбележи обаче, че видът не предпочита грубия детрит като 

субстрат за отлагане на яйцата си. Това показва предпочитанията на вида за 

местообитание с фина растителност във вода със средна дълбочина, а не детрит в плитки 

води. Плътната растителност осигурява убежище срещу хищници и предотвратява 

отнасянето на яйцата, т.е. без тази растителност яйцата ще бъдат по-изложени на 

хищничество или унищожаване, като цяло на по-висока смъртност, което може сериозно 

да повлияе на състоянието на популацията. Толерантен към ниско съдържание на 

разтворен кислород, но прекомерното органично натоварване може да доведе до ниско 

съдържание на разтворен кислород в близост до границата между седимента и водата и 

това би довело да увеличаване на смъртността на яйцата и младите индивиди. В идеалния 

случай субстратът трябва да съдържа най -малко 20% пясък и не повече от 40% тиня. 

Характеристики на местообитанието в България. Възрастните се срещат в 

предпланинските и низинните водни тела с бавна скорост на течението. Предвид 

необходимостта от наличие на специфична деликатна растителност (например 

нишковидни водорасли), дълбочината на водата трябва да е малка (за по-добра 

осветеност), а температурата на водата трябва да бъде по-висока. Умереното наличие на 

биогени благоприятства развитието на такава растителност. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно докладването по чл. 17 от Директивата за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката съвпада с тази от предишното 

докладване през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.).  Източник на информация: 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 123 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 добив на минерали (например скали, метални руди, чакъл, пясък;  

 физическа промяна на водните тела, изменение на хидрологичния поток; 

  разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, строеж на ВЕЦ; 

 замърсяване на водите от смесени източници на повърхностни и подземни води;  

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/


http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
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и пробонабиране с ръчен гриб по Подход за мониторинг на дребни бентосни видове риби 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), което е оптимално за регистрация на 

нулевогодишни риби в крайбрежната зона. В изследваните участъци видът е регистриран 

със средна популационна плътност 115 инд/ха. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" не се отчита съществен натиск в 

зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания също не бяха 

установени допълнителни заплахи. 

Според СФ най-значими заплахи в зоната са дрениране и пресушаване на влажни 

зони, и навигация. Тези заплахи не се отразяват съществено върху популацията на вида в 

зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поречието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-гоните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност на 

популацията 

Брой 

индивиди

/ha 

Най-

малко 

100 

инд./ha  

Стойността по  този параметър се 

определя на базата на риболовни 

усилия: броят на уловените 

екземпляри от вида на трансект, 

чиято площ се изчислява в м2. След 

това броят на уловените 

екземпляри се преизчислява на 

един хектар.  

Според наличните данни (проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I".) средната стойност на 

числеността на вида в зоната не  е 

определена. По време на 

мониторинг на МОСВ през 2014-

2015 г. е регистриран в зоната с 

численост 87-1436 инд/ха. По 

време на проучване JDS4 през 

2018г. в зоната е отчетена 

популационна плътност 1040 

инд/ха. През 2021 г. е проведено 

ново теренно проучване за вида в 2 

точки на зоната и е регистрирана 

средна популационна плътност 110 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 100 

инд./ха.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

инд/ха. Поради тази причина 

целева стойност на популацията се 

приема като се вземе предвид 

референтната, определена по време 

на проект "Картиране и определяне 

на природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I" и въз основа на по-нови 

налични данни. 

По отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в рамките 

на защитената зона може да се 

счита за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим. 

Съгласно Методологията за оценка 

на състоянието на риби  (НСМСБР) 

референтните стойности за 

плътността на популацията на този 

вид не могат да бъдат изчислени. В 

този контекст, въз основа на 

средните стойности на 

установената плътност на 

популацията и експертна оценка, 

състоянието на вида по този 

показател е „Благоприятно“. 

Местообитан

ие на вида:  

Дължина на 

речната 

мрежа, 

представляв

аща 

потенциално 

местообитан

ие за вида 

км Най-

малко 16 

км 

Дължината на речния участък се 

определя чрез GIS анализ, 

използващ следните екологични 

критерии: 

 Долното и средното 

течение на повечето реки, с 

умерено и бавно течение, с 

наличие на фин субстрат и 

нишковидна водна 

растителност; 

 Стоящи естествени, както и 

някои силно модифицирани 

и изкуствени водоеми без 

големи колебания на 

водните нива. 

На базата на този анализ е 

установено, че 16 км от цялостния 

участък на р. Дунав в защитената 

зона отговарят на посочените 

критерии. Според наличните данни 

Поддържане на 

дължина на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 

16 км.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

за вида, той се среща мозаично в 

зоната. 

Местообитан

ие на вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообитан

ието на вида  

 

 

5 

степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена същата 

методология като тази по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I". Текущата оценка на 

свързаността на местообитанията 

на вида е направена на базата на 

оценката на миграционните 

бариери, направена на базата на 5-

степенна скала, съгласно ПУРБ 

2016-2021г. и финалния доклад по 

проект на МОСВ “Изпълнение на 

програмата за хидроморфологичен 

мониторинг на повърхностни води 

за 2011 г. във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в ПУБР 

2016-2021 г. и пробонабирането 

през 2021г., може да се направи 

изводът, че натискът от изграждане 

на миграционни бариери за 

речните участъци, представляващи 

подходящи местообитания за вида 

(в границите зоната), е от Степен 1 

– няма миграционни бариери в 

зоната и всички видове риби 

преминават безпрепятствено по 

време на период на маловодие. По 

този показател състоянието на вида 

в зоната е благоприятно. 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  

Местообитан

ие на вида: 

Екологично 

състояние на 

водните тела 

с 

потенциални 

местообитан

5 

степенна 

скала за 

екологич

но 

състояни

е 

съгласно 

По-

висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояни

е/Добър 

потенциа

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I", параметъра „сапробен 

статус“ се използва за да се оцени 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

ия за вида 

въз основа 

на 

биологичнит

е елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозообе

нтос, 

Фитобентос, 

Риби, 

Макрофити)  

РДВ  л състоянието на местообитанията 

им. РДВ използва екологичния 

статус на водните тела чрез 

биологичните елементи за качество 

като параметър като по комплексен 

и прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, 

целият български участък от река 

Дунав представлява силно 

модифицирано водно тяло 

(http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/uprav

lenie-na-vodite/PURB-2016-2021-

final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Според ПУРБ 2016-2021 и данните 

от биологичния мониторинг на 

водите, в момента екологичния 

потенциал на българския участък 

от р. Дунав като едно водно тяло е 

Умерен (3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-and-

maps/explore-interactive-maps/water-

framework-directive-quality-

elements?utm source=EEASubscripti

ons&utm medium=RSSFeeds&utm

campaign=Generic).. 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване извън 

зоната, които са причина за 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания 

за вида. 

стойност от по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал  

 

Местообитан

ие на вида: 

естествено 

структурира

н субстрат в 

Съотнош

ение в % 

от 

дължинат

а на 

95% от 

дължинат

а на 

речните 

участъци 

Псамофилен бентосен вид. Среща 

се в крайбрежната част на 

предпланинските и низините 

течащи и стоящи водни тела с 

бавна скорост на течението, финно 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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2.4 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 2555 GYMNOCEPHALUS BALONI 

1. Код и наименование на вида: 2555 Gymnocephalus baloni - Високотел бибан 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Прилича на обикновения бибан (G. cernuus), 

като се отличава от него и по следните по-характерни белези: относително по-високо 

тяло, хрилно капаче с два шипа, първият твърд лъч на аналната перка е дъгообразно 

извит, отстрани на тялото има 4-6 напречни тъмнокафяви пояса с неправилна форма. На 

дължина достига до 15 см. 

Видът е разпространен по цялото протежение на р. Дунав от делтата до Германия, 

както и в по големите дунавски притоци. В България е съобщаван за целrя български 

участък от р. Дунав и за устията на притоците Огоста, Искър, Вит, Осъм, Янтра и 

Русенски Лом, но през последните години е намиран само в основното русло на р. Дунав 

от с. Връв до с. Сандрово на изток.  

Придънен реофилен вид. Храни се с дънни безгръбначни животни. Достига полова 

зрялост на 1-2 години. Размножава се през април-май, като през този период мигрира към 

крайбрежните зони на реките и в странични ръкави с по-слабо течение.  

Високотелият бибан не е обект на стопански или любителски риболов, но отделни 

екземпляри попадат в стопанските улови като случаен приулов. 

Характеристики на местообитанието в България. Придънен реофилен вид. 

Обитава открити участъци с пясъчно или тинесто дъно в големи реки с умерено течение, 

включително странични ръкави. В България – целият български участък на р. Дунав.  

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен в Благоприятно ПС по всички показатели в 

Континенталния биогеографски регион. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 21 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 Разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, преграждане на речните корита; 

 Замърсяване на водите. 

 2. Непряко въздействащи негативни фактори 

 Развитие на многочислени популации на инвазивни дънни видове риби (напр., 

Neogobius melanostomus) (Bauer et al., 2006; Juza et al., 2018) 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/


http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
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(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav.pdf). Във всеки участък са поставяни 3-5 мрежи. При този подход 

числеността на рибите се определя като улов (индивиди) на единица риболовно усилие 

(инд/ЕРУ). Не е регистриран нито един екземпляр на вида в нито един от трансектите. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" не се отчита съществен натиск в 

зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания също не бяха 

установени допълнителни заплахи. 

Въпреки всичко не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от 

други страни по поречието на р. Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. 

Железни Врата е международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните 

участъци на реката. Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен 

поради липса на достатъчно данни. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност 

на 

популация

та 

инд./ЕРУ Най-малко 

1  

Поради недостатъчните данни не 

е ясно дали видът изобщо 

присъства в зоната. 

Според наличните данни (проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I".) средната 

стойност на числеността на вида 

в зоната не е определена. Няма 

данни и от последващи 

регистрации на вида в зоната, 

вкл. и през 2021 г., когато е 

проведено теренно проучване за 

вида в 3 участъка на зоната. 

Поради тази причина 

минималната целева стойност на 

популацията е определена на 1 

инд./ЕРУ. 

По отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в 

рамките на защитената зона може 

да се счита за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим, но към 

момента не може да бъде отчетен. 

Съгласно Методологията за 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 1 

инд./ЕРУ. 

Междинна цел: 

Установяване на 

действителното 

състояние на 

популацията в 

зоната и 

съответните 

фактори, които 

го определят. 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

оценка на състоянието на риби 

(НСМСБР) референтните 

стойности за плътността на 

популацията на този вид не са 

установени. 

Местообит

ание на 

вида:  

речна 

мрежа, 

представля

ваща 

потенциал

но 

местообита

ние за вида 

км Най-малко 

15 км 

Като размер на местообитанието 

на вида се определя дължината на 

участъка от р. Дунав в границите 

на ЗЗ Чрез ГИС анализ е 

установено, че 15 км от 

цялостния участък на р. Дунав в 

защитената зона отговарят на 

посочените критерии. 

Поддържане на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 

15 км.  

 

 

Местообит

ание на 

вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообита

нието на 

вида  

 

 

5 степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена 

същата методология като тази по 

проект "Картиране и определяне 

на природозащитното състояние 

на природни местообитания и 

видове - фаза I". Текущата оценка 

на свързаността на 

местообитанията на вида е 

направена на базата на оценката 

на миграционните бариери, 

направена на базата на 5-степенна 

скала, съгласно ПУРБ 2016-2021г. 

и финалния доклад по проект на 

МОСВ “Изпълнение на 

програмата за 

хидроморфологичен мониторинг 

на повърхностни води за 2011 г. 

във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в 

ПУБР 2016-2021 г. и 

пробонабирането през 2021 г., 

може да се направи изводът, че 

натискът от изграждане на 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за 

вида (в границите зоната), е от 

Степен 1 – няма миграционни 

бариери в зоната и всички видове 

риби преминават безпрепятствено 

по време на период на маловодие. 

По този показател състоянието на 

вида в зоната е благоприятно. 

Местообит

ание на 

вида: 

Екологичн

о 

състояние 

на водните 

тела с 

потенциал

ни 

местообита

ния за вида 

въз основа 

на 

биологичн

ите 

елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозооб

ентос, 

Фитобенто

с, Риби, 

Макрофит

и)  

5 степенна 

скала за 

екологично 

състояние 

съгласно 

РДВ  

По-висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояние/

Добър 

потенциал 

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I", параметъра 

„сапробен статус“ се използва за 

да се оцени състоянието на 

местообитанията им. РДВ 

използва екологичния статус на 

водните тела чрез биологичните 

елементи за качество като 

параметър като по комплексен и 

прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, 

целият български участък от река 

Дунав представлява силно 

модифицирано водно тяло 

(http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upr

avlenie-na-vodite/PURB-2016-

2021-final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Според ПУРБ 2016-2021 и 

данните от биологичния 

мониторинг на водите, в момента 

екологичния потенциал на 

българския участък от р. Дунав 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал  

 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

като едно водно тяло е Умерен 

(3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-

and-maps/explore-interactive-

maps/water-framework-directive-

quality-

elements?utm source=EEASubscrip

tions&utm medium=RSSFeeds&ut

m campaign=Generic).. 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване 

извън зоната, които са причина за 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания 

за вида. 

Местообит

ание на 

вида: 

естествено 

структурир

ан субстрат 

в 

подходящи

те 

местообита

ния на 

вида 

Съотношен

ие в % от 

дължината 

на речните 

участъци с 

подходящи  

местообита

ния на 

вида и с 

естествено 

структурир

ан 

субстрат, 

съотнесен 

към 

общата 

дължина 

на речните 

участъци с 

подходящи 

местообита

ния за вида 

95% от 

дължината 

на речните 

участъци с 

подходящи 

местообита

ния за вида 

имат 

естествено 

структурир

ан субстрат 

Високотелият бибан е придънен 

вид. В България актуалното му 

разпространение е ограничено 

само в р. Дунав. През 

размножителния период видът 

извършва локални миграции към 

крайбрежните зони и странични 

ръкави с по-бавно течение. В тази 

връзка, поддържането на 

естествената структура на дънния 

субстрат в подходящите 

местообитания на вида е важно за 

неговото състояние. 

Фактори, водещи до нарушаване 

на естествената структура на 

дънния субстрат, са: 

 Отстраняване на чакъл и 

пясък от коритото на реката; 

 Изкопаване на речното 

корито, водещо до ускоряване 

на водния поток и 

отстраняване на субстрата; 

 др. 

Не е установен натиск в зоната по 

този параметър. 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

субстрат. 

 

7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона 

В съответствие с методиката, приложима за пробонабиране на вида, най-

подходящата популационна единица за определянето на състоянието на вида е брой 

индивиди в ЕРУ (инд./ЕРУ). Тъй като тази единица не фигурира в приетите от ЕК, в СФ е 

https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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https://www.iucnredlist.org/
http://registers.moew.government.bg/eo
http://registers.moew.government.bg/ovos/
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf
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2.5 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1157 GYMNOCEPHALUS SCHRAETZER 

1. Код и наименование на вида: 1157 Gymnocephalus schraetzer - -Ивичест бибан  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е продълговато, странично сплеснато, с 

тънко и ниско опашно стъбло. Главата е забележимо удължена, странично сплесната. 

Хрилното капаче завършва с дълъг шип, а предхрилното – с 8-15 шипа. Една гръбна 

перка, чиято предна бодлива част е дълга, със 17-19 бодливи лъча, с множество кръгли 

тъмни петна, групирани в 2-3 надлъжни ивици. Втората част е с 12-13 разклонени лъча. В 

аналната перка има 2 твърди и 6-7 меки лъча. По страните на тялото има 3-4 тъмнокафяви 

надлъжни ивици. 

Видът е разпространен в басейна на р. Дунав. В България видът е съобщаван за 

целия български участък от р. Дунав и за устията на притоците Видбол, Лом, Огоста, 

Искър, Вит, Осъм и Янтра, както и за р. Камчия. Понастощем единични екземпляри са 

улавяни само в основното русло на р. Дунав от с. Връв до с. Ветрен на изток, като не е 

установен в притоците и в басейна на р. Камчия. 

Придънен реофилен вид, предпочита дълбоки участъци с каменисто-пясъчно дъно. 

Храни се с дънни безгръбначни животни. Активен е през нощта, когато излиза към по-

плитките места да се храни. Достига полова зрялост на втората година. Размножава се 

през март-май.  

Ивичестият бибан не е обект на стопански или любителски риболов, но отделни 

екземпляри попадат в стопанските улови като случаен приулов. 

Характеристики на местообитанието в България. Придънен реофилен вид. 

Обитава дълбоки участъци с каменисто-пясъчно дъно. В България се среща с много ниска 

численост в целият български участък на р. Дунав.  

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При проучването от 2013г. и докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен в Благоприятно ПС по всички показатели в 

Континенталния биогеографски регион. По популация в последното докладване по чл.17 

състоянието е неизвестно (XX), докато в документите за цели е записано, че „При двете 

проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за местообитанията 

(92/43/ЕИО) видът е оценен в Благоприятен ПС по всички показатели в континенталния 

биогеографски район”. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 21 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D) 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

1. Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 Разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, преграждане на речните корита; 

 Замърсяване на водите.  

2. Непряко въздействащи негативни фактори 

 Развитие на многочислени популации на инвазивни дънни видове риби (напр., 

Neogobius melanostomus) (Bauer et al., 2006; Juza et al., 2018) 

 

 

 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/


http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pd
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pd
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otsenka/Podhod_Dunav.pdf). Във всеки участък са поставяни 3-5 мрежи. При този подход 

числеността на рибите се определя като улов (индивиди) на единица риболовно усилие 

(инд/ЕРУ). 

Не е регистриран нито един екземпляр на вида в нито един от трансектите. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" не се отчита съществен натиск в 

зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания също не бяха 

установени допълнителни заплахи. 

Въпреки всичко не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от 

други страни по поречието на р. Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. 

Железни Врата е международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните 

участъци на реката. Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен 

поради липса на достатъчно данни. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност 

на 

популация

та 

инд./ЕРУ Най-

малко 1  

Поради недостатъчните данни не е 

ясно дали видът изобщо присъства 

в зоната. 

Според наличните данни (проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I".) средната стойност на 

числеността на вида в зоната не е 

определена. Няма данни и от 

последващи регистрации на вида в 

зоната, вкл. и през 2021 г., когато е 

проведено теренно проучване за 

вида в 3 участъка на зоната. 

Поради тази причина минималната 

целева стойност на популацията е 

определена на 1 инд./ЕРУ. По 

отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в рамките 

на защитената зона може да се 

счита за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим, но към 

момента не може да бъде отчетен. 

Съгласно Методологията за оценка 

на състоянието на риби (НСМСБР) 

референтните стойности за 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 1 

инд./ЕРУ. 

Междинна цел: 

Установяване на 

действителното 

състояние на 

популацията в 

зоната и 

съответните 

фактори, които 

го определят. 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

плътността на популацията на този 

вид не са установени.  

Местообит

ание на 

вида:  

речна 

мрежа, 

представля

ваща 

потенциал

но 

местообита

ние за вида 

км Най-

малко 15 

км 

Като размер на местообитанието 

на вида се определя дължината на 

участъка от р. Дунав в границите 

на ЗЗ Чрез ГИС анализ е 

установено, че 15 км  от цялостния 

участък на р. Дунав в защитената 

зона отговарят на посочените 

критерии. Според наличните 

данни за вида, той се среща 

мозаично в зоната с агрегации при 

подходящ субстрат. 

Поддържане на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 

15 км.  

 

 

Местообит

ание на 

вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообита

нието на 

вида  

 

 

5 степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена същата 

методология като тази по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I". Текущата оценка на 

свързаността на местообитанията 

на вида е направена на базата на 

оценката на миграционните 

бариери, направена на базата на 5-

степенна скала, съгласно ПУРБ 

2016-2021г. и финалния доклад по 

проект на МОСВ “Изпълнение на 

програмата за хидроморфологичен 

мониторинг на повърхностни води 

за 2011 г. във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в 

ПУБР 2016-2021 г. и 

пробонабирането през 2021г., 

може да се направи изводът, че 

натискът от изграждане на 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за вида 

(в границите зоната), е от Степен 1 

– няма миграционни бариери в 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

зоната и всички видове риби 

преминават безпрепятствено по 

време на период на маловодие. По 

този показател състоянието на 

вида в зоната е благоприятно. 

Местообит

ание на 

вида: 

Екологичн

о 

състояние 

на водните 

тела с 

потенциал

ни 

местообита

ния за вида 

въз основа 

на 

биологичн

ите 

елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозооб

ентос, 

Фитобенто

с, Риби, 

Макрофит

и)  

5 степенна 

скала за 

екологичн

о 

състояние 

съгласно 

РДВ  

По-

висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояни

е/Добър 

потенциа

л 

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I", параметъра „сапробен 

статус“ се използва за да се оцени 

състоянието на местообитанията 

им. РДВ използва екологичния 

статус на водните тела чрез 

биологичните елементи за 

качество като параметър като по 

комплексен и прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, 

целият български участък от река 

Дунав представлява силно 

модифицирано водно тяло 

(http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upra

vlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-

final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Според ПУРБ 2016-2021 и данните 

от биологичния мониторинг на 

водите, в момента екологичния 

потенциал на българския участък 

от р. Дунав като едно водно тяло е 

Умерен (3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-and-

maps/explore-interactive-

maps/water-framework-directive-

quality-

elements?utm source=EEASubscript

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал 

 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

ions&utm medium=RSSFeeds&utm

campaign=Generic). 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване извън 

зоната, които са причина за 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания 

за вида. 

Местообит

ание на 

вида: 

естествено 

структурир

ан субстрат 

в 

подходящи

те 

местообита

ния на 

вида 

Съотноше

ние в % от 

дължината 

на речните 

участъци с 

подходящ

и  

местообит

ания на 

вида и с 

естествено 

структури

ран 

субстрат, 

съотнесен 

към 

общата 

дължина 

на речните 

участъци с 

подходящ

и 

местообит

ания за 

вида 

95% от 

дължинат

а на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и 

местооби

тания за 

вида имат 

естествен

о 

структур

иран 

субстрат 

Ивичестият бибан е придънен вид. 

В България актуалното му 

разпространение е ограничено 

само в р. Дунав. В тази връзка, 

поддържането на естествената 

структура на дънния субстрат в 

подходящите местообитания на 

вида е важно за неговото 

състояние. 

Фактори, водещи до нарушаване 

на естествената структура на 

дънния субстрат, са: 

 Отстраняване на чакъл и пясък 

от коритото на реката; 

 Изкопаване на речното корито, 

водещо до ускоряване на 

водния поток и отстраняване 

на субстрата; 

 др. 

Не е установен натиск в зоната по 

този параметър. 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

субстрат. 

 

7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона 

В съответствие с методиката, приложима за пробонабиране на вида, най-

подходящата популационна единица за определянето на състоянието на вида е брой 

индивиди в ЕРУ (инд./ЕРУ). Тъй като тази единица не фигурира в приетите от ЕК, в СФ е 

представена площта на местообитанията на вида в ЗЗ, изчислена за целта. Популацията на 

вида в зоната е малка част от националната популация, която е сравнително равномерно 

разпределена в българския дунавски участък. Нанесени са съответните корекции и към 

СФ. 

 

 

https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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2.6 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1145 MISGURNUS FOSSILIS 

1. Код и наименование на вда: 1145 Misgurnus fossilis - Виюн  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Щипоци (Cobitidae). Тялото е издължено, змиевидно. Покрито е със 

ситни, дълбоко закрепени в кожата люспи. Оцветено е в кафяво, с тъмни и светли 

надлъжни ивици. Опашната перка е заоблена. Устата е обградена с три чифта мустачки.  

Разпространен е в по-голяма част от Европа на север от Алпите, от р. Маас на 

запад на до Ладожкото езеро изток, в северната част на черноморския басейн до р. Кубан 

на изток, а също и във водосборите на реките Волга и Урал от басейна на Каспийско 

море.  

Дънен лимнофилен вид. Обитава стоящи и бавнотечащи води (постоянни реки с 

бавно течение и постоянни сладководни и бракични езера и блата) с пясъчно или тинесто 

дъно, където се заравя през деня и при неблагоприятни условия (суша). Чувствителен е 

към промени в атмосферното налягане. Нощно активен вид. Храни се с ларви на 

насекоми и мекотели. Понася ниско съдържание на разтворен кислород във водата и в 

такива условия може да изплува към повърхносттта на водата и да поема кислород от 

въздуха. Достига максимална дължина 30 см, но обикновено се срещат индивиди с 

дължина 15-18 см. 

В България виюнът е съобщен за р. Дунав и прилежащите ѝ блата, както и за 

долното течение на някои от притоците ѝ – Войнишка, Искър, Вит, Огоста, Осъм, Янтра, 

Русенски Лом. Има данни, че в миналото се изкачвал значително по-нагоре по течението 

на реките – в р. Искър е улавян при Роман, а в Янтра, при Бяла. Установен е и в ез. 

Сребърна, блатото Малък Преславец, в блатата и каналите на влажната зона Калимок-

Бръшлен, Шабленското езеро и в бассейна на р. Струма. Рядък вид с намаляваща 

численост.  Понастоящем присъствието му е потвърдено главно в някои крайдунавски 

блата. 

Характеристики на местообитанието в България. Придънен лимнофилен вид. 

Среща се в постоянни реки с бавно течение, в езера и блата с пясъчно и тинесто дъно. 

Понася много ниско съдържание на разтворен кислород във водата. В България 

местообитанията му са разположени главно във водосбора на р. Дунав. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При последното докладване състоянието на вида в контииненталния по популация 

и бъдещи перспективи е неизвестно, като в резултат на това и цялостната оценка е 

неизвестно. При първото докладване ПС е неблагоприятно-незадоволително (U1) – U1 по 

местообитание и бъдещи перспективи. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 23 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

1. Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори: 

 Загуба на местообитания поради пресушаване блата и заблатени райони; 

 Натрупване на замърсители в дънните седименти; 

2. Непряко въздействащи негативни фактори:  

 Развитие на многочислени популации на бентосоядни инвазивни видове риби. 

 

 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/


http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
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Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I", не се отчита съществен натиск в 

зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания през 2021 г. като 

потенциална заплаха е идентифицирано пресъхването на големи участъци от каналите 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната. 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност на 

популацията 

Брой 

индивиди, 

уловени 

на 

единица 

риболовно 

усилие 

(инд./ЕРУ

) 

Най-малко 

2-4 

Стойността по  този 

параметър при работа със 

стационарни винтери се 

определя като брой на 

уловените екземпляри от 

вида в един винтер за  10-

часова експозиция в работно 

положение.  

В доклада за вида по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното 

състояние на природни 

местообитания и видове - 

фаза I"  не е определена 

референтна стойност на 

популационната численост 

на вида, поради което 

целевата стойност е 

определена експертно. 

 

Поддържане на 

минимална 

численост 2-4 

инд./ха; 

Междинни цели: 

1) Поддържа

не на 

присъствието на 

вида в зоната и 

изясняване на 

плътността на 

популацията; 

2) Проучван

е на 

възможностите за 

поддържане/възс

тановяване на 

популацията чрез 

реинтродукция 

Местообитание 

на вида:  

площ на 

каналите, 

представляващ

а потенциално 

местообитание 

за вида 

ха 1,8  

Като размер на 

местообитанието на вида се 

определя площта на три 

отводнителни канала в 

границите на ЗЗ. Чрез ГИС 

анализ е установено, че 

около 1,8 ха от площта на 

защитената зона отговарят 

на посочените критерии за 

местообитания на вида. В 

никое от тях видът не е 

установен. 

Поддържане на 

оводняването и 

предотвратяване 

на пресъхването 

на каналите, 

представляващи 

подходящо 

местообитание за 

вида, най-малко 

1,8 ha. 

Междинни цели: 

1) Установя

ване на 

актуалната площ 

на подходящите 

местообитания за 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

вида в каналите; 

При 

необходимост 

възстановяване 

на участъци от 

местообитанията 

с влошено 

качество ( 

засегнати от 

пресъхване, 

силно обрастване 

и други 

въздействия) 

Местообитание 

на вида:  

Степен на 

свързаност на 

местообитаниет

о на вида  

 

 

5 степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Оценка на 

свързаността на 

местообитанията на вида се 

прави на базата на оценката 

на миграционните бариери, 

по 5-степенна скала, 

съгласно ПУРБ 2016-2021г. 

и финалния доклад по 

проект на МОСВ 

“Изпълнение на програмата 

за хидроморфологичен 

мониторинг на 

повърхностни води за 2011 

г. във връзка с оценка на 

хидроморфологичното 

състояние на 

повърхностните водни тела”.  

Към момента наличната 

информация не е достатъчна 

за оценка на степента на 

свързаност в потенциалните 

местообитания на виюна и 

между тях и р. Дунав през 

цялата година. 

Осигуряване на 

свързаност по 

протежение на 

каналите, между 

тях и с. Дунав 

Междинна цел: 

Оценка на 

измененията в 

степента на 

свързаност в 

течение на 

годината и 

идентифициране 

на налични 

бариери по 

протежение на 

каналите, между 

тях и с р. Дунав.  

Местообитание 

на вида: 

Екологично 

състояние на 

водните тела с 

потенциални 

местообитания 

5 степенна 

скала за 

екологичн

о 

състояние 

съгласно 

РДВ  

По-висока 

или равна на 

3 – Умерен 

потенциал 

Съгласно методологията за 

определяне на 

природозащитното 

състояние на видовете по 

проект "Картиране и 

определяне на 

природозащитното 

състояние на природни 

Постигане и 

поддържане 

Умерен 

екологичен 

потенциал 

(стойност 3) на 

водните тела с 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

за вида въз 

основа на 

биологичните 

елементи за 

качество (БЕК  

Макрозообенто

с, Фитобентос, 

Риби, 

Макрофити)  

местообитания и видове - 

фаза I", параметъра 

„сапробен статус“ се 

използва за да се оцени 

състоянието на 

местообитанията им. РДВ 

използва екологичния статус 

на водните тела чрез 

биологичните елементи за 

качество като параметър 

като по комплексен и 

прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 

5 степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

В ПУРБ 2016-2021 г. на 

БДДР няма данни за 

екологичното състояние 

(ЕС) на отводнителните 

канали между селата ново 

село и Флорентин, тъй като 

не е разработена методика за 

оценка на ЕС на този тип 

водни тела (http://www.bd-

dunav.org/search/?keyword=%

D0%BF%D1%83%D1%80%

D0%B1+2016-2021&search).  

подходящи 

местообитания за 

вида. 

 

Местообитание 

на вида: 

естествено 

структуриран 

субстрат в 

подходящите 

местообитания 

на вида 

Съотноше

ние в % от 

площта на 

водните 

участъци 

с 

подходящ

и  

местообит

ания на 

вида и с 

естествен

о 

структури

ран 

95% от 

площта на 

водните 

участъци с 

подходящи 

местообитан

ия за вида 

имат 

естествено 

структурира

н субстрат 

Виюнът е дънен вид. 

Поддържането на 

естествената структура на 

дънния субстрат (тиня и 

пясък) в подходящите 

местообитания на вида е 

важно за неговото 

състояние. 

Основният фактор, водещ до 

нарушаване на естествената 

структура на дънния 

субстрат, е разкопаването на 

дъната за добив на пясък и 

други инертни материали; 

Поддържане на 

95% от площта 

на водните 

участъци с 

подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

субстрат. 

 

Междинна цел: 

1) Установя
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2.7 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 2522 PELECUS CULTRATUS 

1. Код и наименование на вида: 2522 Pelecus cultratus Cабица 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Сабицата се отличава от другите шаранови риби по: тялото е издължено, 

странично сплеснато, с кил по коремната страна и по-високо в предната половина. 

Страничната линия е зигзагообразна. Гръдните перки са големи, продълговати, устата е 

горна. Сабицата е полупроходен, пелагичен, мигриращ пасажен вид. Съзрява  полово на 

3-5 години при 200-300 мм стандартна дължина на тялото. Размножаването е през април-

май при температури на водата над 12 градуса. Яйцата са полупелагични и се носят по 

течението, излюпват се след 3-4 дни. Новоизлюпените рибки мигрират към делтата през 

първото лято. Плодовитостта на женските е между 2600 и 94 000 хайверни зърна. 

Малките се хранят със зоопланктон, но бързо преминават на насекоми – ларви или 

възрастни, а от втората година - и на дребни риби. Бърз плувец, често при хранене, 

изскача над водата. Достига максимална дължина до 60 cm и маса – до 2 kg. 

Продължителността на живот е до 11 години. В миналото е установен в р. Дунав и 

прилежащите блата, както и в притоците й Искър (до с. Долни Луковит) и Янтра (до с. 

Полско Косово). По-късно е потвърден отново за р. Дунав (от Видин до Силистра), р. 

Искър (рядко и главно в устието) и р. Янтра (на 3 km от устието). Сега се среща в р. 

https://www.iucnredlist.org/
http://registers.moew.government.bg/eo
http://registers.moew.government.bg/ovos/
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Misgurnus.pdf
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Misgurnus.pdf
http://www.bd-dunav.org/search/?keyword=%D0%BF%D1%83%D1%80%D0%B1+2016-2021&search
http://www.bd-dunav.org/search/?keyword=%D0%BF%D1%83%D1%80%D0%B1+2016-2021&search


https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
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критерия. В стандартния формуляр няма никаква информация за вида, по отношение на 

някои критерии.  

Видът не е е открит по време на мониторингови изследвания през 2014-2015 г. и на 

проучването в рамките на международния проект JDS4 през 2019. 

Участъкът от река Дунав в зоната, според своите хидроморфологични 

характеристики представлява подходящо местообитание за вида и ефективен екокоридор 

за връзка с останалите части на популацията, тъй като няма прегради, нарушаващи 

коридорните функции. Известни разлики на отчетената популационна плътност, могат да 

бъдат предизвикани от колебанията на водните нива, сезонна температура и други 

естествени фактори. 

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона е използван утвърдената методика за мониторинг 

на риби в р.  Дунав, приета в Националната система за мониторинг на биологичното 

разнообразие. С оглед вероятността за регистриране на вида е приложен Допълнителен 

подход за мониторинг на риби в река Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf). Според дължината на подходящите речни 

участъци в зоната са избрани за пробонабиране трансекти, които да покриват 

представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на популацията в 

зоната. Освен стандартното пробонабиране чрез електроулов допълнително е приложено 

и пробонабиране с ръчен гриб по Подход за мониторинг на дребни бентосни видове риби 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), което е оптимално за регистрация на 

нулевогодишни риби в крайбрежната зона.  

В изследваните участъци са регистрирани 8 екземпляра с популационна плътност 

80 инд/ха. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" и съответния специфичен 

доклад няма данни относно натиск в зоната, който да застрашава вида. По време на 

теренните проучвания не бяха установени допълнителни заплахи. 

СФ също не съдържа никакви данни относно натиск в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поречието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност 

на 

популация

та 

Брой 

индивиди

/ха 

Най-малко 

20 инд./ха  

Стойността по  този параметър се 

определя на базата на риболовни 

усилия: броят на уловените 

екземпляри от вида на трансект, 

чиято площ се изчислява в м2. След 

това броят на уловените екземпляри 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 20 

инд./ха.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

се преизчислява на един хектар.  

Според наличните данни (проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове - 

фаза I".) средната стойност на 

числеността на вида в зоната не е 

определена. През 2021 г. е 

проведено ново теренно проучване 

за вида в 2 точки на зоната и е 

регистриран с популационна 

плътност 80 инд/ха. Поради тази 

причина целева стойност на 

популацията се приема като се вземе 

предвид референтната, определена 

по време на проект "Картиране и 

определяне на природозащитното 

състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I" за 

други зони, тъй като 

разпространение на вида се счита за 

равномерно по течението на р. 

Дунав, макар и мозаечно. 

По отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в рамките 

на защитената зона може да се счита 

за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим. 

Съгласно Методологията за оценка 

на състоянието на риби  (НСМСБР) 

референтните стойности за 

плътността на популацията на този 

вид не могат да бъдат изчислени. В 

този контекст, въз основа на 

средните стойности на установената 

плътност на популацията, 

състоянието на вида по този 

показател е „Благоприятно“. 

Местообит

ание на 

вида:  

Дължина 

на речната 

мрежа, 

представля

км Най-малко 

16 км 

Дължината на речния участък се 

определя чрез GIS анализ, 

използващ следните екологични 

критерии: 

 Реки от типове R6, R7, 

съгласно класификацията на 

Рамковата Директива за 

Поддържане на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

ваща 

потенциал

но 

местообита

ние за вида 

водите; 

 Река Дунав, долното течение 

на неговите притоци. 

 Изключени са всички стоящи 

водни тела в зоната. 

На базата на този анализ е 

установено, че 16 км от цялостния 

участък на р. Дунав в защитената 

зона отговарят на посочените 

критерии. Според наличните данни 

за вида, той се среща мозаично в 

зоната. 

16 км.  

 

 

Местообит

ание на 

вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообита

нието на 

вида  

 

 

5 

степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е променен. 

Не е приложена същата методология 

като тази по проект "Картиране и 

определяне на природозащитното 

състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I". 

Текущата оценка на свързаността на 

местообитанията на вида е 

направена на базата на оценката на 

миграционните бариери, направена 

на базата на 5-степенна скала, 

съгласно ПУРБ 2016-2021 г. и 

финалния доклад по проект на 

МОСВ “Изпълнение на програмата 

за хидроморфологичен мониторинг 

на повърхностни води за 2011 г. във 

връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние на 

повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в ПУБР 

2016-2021 г. и пробонабирането през 

2021г., може да се направи изводът, 

че натискът от изграждане на 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за вида (в 

границите зоната), е от Степен 1 – 

няма миграционни бариери в зоната 

и всички видове риби преминават 

безпрепятствено по време на период 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

на маловодие. По този показател 

състоянието на вида в зоната е 

благоприятно. 

Местообит

ание на 

вида: 

Екологичн

о 

състояние 

на водните 

тела с 

потенциал

ни 

местообита

ния за вида 

въз основа 

на 

биологичн

ите 

елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозооб

ентос, 

Фитобенто

с, Риби, 

Макрофит

и)  

5 

степенна 

скала за 

екологич

но 

състояни

е 

съгласно 

РДВ  

По-висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояние/

Добър 

потенциал 

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове - 

фаза I", параметъра „сапробен 

статус“ се използва за да се оцени 

състоянието на местообитанията им. 

РДВ използва екологичния статус на 

водните тела чрез биологичните 

елементи за качество като 

параметър като по комплексен и 

прецизен параметър. Екологичното 

състояние на водните тела се 

оценява чрез 5 степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, целият 

български участък от река Дунав 

представлява силно модифицирано 

водно тяло (http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upravl

enie-na-vodite/PURB-2016-2021-

final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Според ПУРБ 2016-2021 и данните 

от биологичния мониторинг на 

водите, в момента екологичния 

потенциал на българския участък от 

р. Дунав като едно водно тяло е 

Умерен (3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-and-

maps/explore-interactive-maps/water-

framework-directive-quality-

elements?utm source=EEASubscriptio

ns&utm medium=RSSFeeds&utm ca

mpaign=Generic).. 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване извън 

зоната, които са причина за 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност от по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал  

 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания за 

вида. 

Местообит

ание на 

вида: 

естествено 

структурир

ан субстрат 

в 

подходящи

те 

местообита

ния на 

вида 

Съотнош

ение в % 

от 

дължинат

а на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и  

местооби

тания на 

вида и с 

естествен

о 

структур

иран 

субстрат, 

съотнесе

н към 

общата 

дължина 

на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и 

местооби

тания за 

вида 

95% от 

дължината 

на речните 

участъци с 

подходящи 

местообита

ния за вида 

имат 

естествено 

структурир

ан субстрат 

Пелагичен реофилен вид. 

Възрастните обитават долните 

течения на реките и устията. Те се 

приддържат на стада в средата на 

реките с течение. В България целият 

участък на р. Дунав и долните 

течения на големите му притоци.  В 

тази връзка, поддържането на 

естествената структура на дънния 

субстрат в подходящите 

местообитания на вида е важно за 

неговото състояние. 

Фактори, водещи до нарушаване на 

естествената структура на дънния 

субстрат, са: 

 Отстраняване на чакъл и пясък 

от коритото на реката; 

 Изкопаване на речното корито, 

водещо до ускоряване на водния 

поток и отстраняване на 

субстрата; 

 Изграждане на хидротехнически 

съоръжения, водещи до забавяне 

на водния поток и задържане на 

утайки. 

 др. 

По време на теренните проучвания 

не са установени участъци в 

подходящите хабитати на вида в 

зоната, където структурата на 

субстрата да е нарушена. 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

субстрат. 

 

7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона 

В съответствие с утвърдената методика за мониторинг на вида, най-подходящата 

популационна единица за определянето на състоянието на вида е индивиди на хектар. 

Тъй като тази единица не фигурира в приетите от ЕК, в СФ е представена площта на 

местообитанията на вида в ЗЗ, изчислена за целта. Първоначално видът е оценен като 

присъстващ, но на база на незначителни данни. Сегашната оценка е извършена на база 

достатъчно данни. Зоната не представлява края на ареала на вида, той се среща в 

дунавски участъци под и над нея. Отсъства съществен натиск в зоната. Поради тези 

причини са нанесени съответните корекции в СФ. 
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Сивков, Я., Ж. Манолов. 1978. Морфологична характеристика на сабицата Pelecus 
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2.8 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 5339 RHODEUS AMARUS 

1. Код и наименование на вида:  5339 Rhodeus amarus Eвропейска горчивка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Шаранова риба, с малки размери – до 7-8 см, тялото е странично сплеснато. Има 

синя ивица от страни на тялото. Страничната линия е непълна. През размножителния 

период мъжките придобиват червено-виолетова окраска, а при женските в аналната 

област се появява яйцеполагало (тръбичка). Максимално отчетената възраст е 5 години, а 

полова зрялост се достига след една година. Размножаването се предизвиква с 

повишаване на температурата на водата, с праг на хвърляне на хайвера между 10 и 15° C. 

Горчивката е яйцеснасящ вид, с дълъг репродуктивен сезон. Женската полага яйца в 

хрилните кухини на мекотели от род Unio и Anodonta. По време на размножителния 

период мъжките защитават територии около сладководните миди, където женските 

снасят от едно до шест яйца по време на всяко яйцеполагане. Абсолютната женска 

плодовитост зависи от размера на женската и обикновено достига 80-300 яйца на сезон. 

Яйцата се излюпват в рамките на 24 - 36 часа, последвани от 3-4-седмичен ларвен стадий, 

който също се развива в мидната кухина. Ларвите напускат кухината на мидите, когато 

достигнат дължина около 10 мм и навлизат в плитки райони с богата растителност, които 

използват до късната есен .  

Видът е разпространен в Централна и Източна Европа и Северна Мала Азия; 

басейните на Северно и Южно Балтийско море, Черно море, западно и южно Каспийско 

море и Егейско море (от р. Марица до притоците на р. Струма); Средиземноморски 

басейн, само в северната Рона (Франция) и притоците на р. Дрин (Албания, Черна гора, 

Сев. Македония). Многочислен и с нарастващо обилие в по-голямата част от ареала си, но 

локално застрашен от замърсяване на водата, нарушаване на местообитанията и наличие 

на хищни риби. В България видът е широко разпространен и често срещан в по-голямата 

част от страната. Обитава както стояща, така и течаща вода. Среща се в средното и 

долното течение на повечето реки, вкл. в р. Дунав и в повечето от реките, вливащи се в 

Черно и Егейско море. Също така обитава и повечето язовири в страната, както и някои 

микроязовири. Храни се предимно с растения и в по-малка степен с червеи, ракообразни 

и ларви на насекоми. Продължителността на живота е до 5 години, но повечето индивиди 

не оцеляват годината на първото си размножаване и размерът на популацията варира 

значително през годините.  

Характеристики на местообитанието в България. Най-многочислен е в спокойни 

или бавно течащи води с гъста водна растителност и дъно със субстрат от пясък и тиня. 

Наличието на сладководни миди е от жизнено важно значение за размножаването на вида. 

От тази гледна точка, при определяне на местообитанието на Rhodeus amarus, следва да 

бъдат отчитани екологичните изисквания на мидите от род Unio и Anodonta. Един от 

основните фактори, свързани с намаляването на Unio crassus, е повишеното съдържание 

на нитратен азот, причинено от еутрофикация. Популациите от миди са добре 

представени при концентрации на NO3-N под 2 мг/л. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно докладването по чл. 17 от Директивата за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние на 

Континенталния биогеографски регион. Оценката съвпада с тази от предишното 

докладване през 2013 г. (за периода 2007 -2012 г.). Не са известни натиск и заплахи за 

вида. Въпреки че е умерено толерантен вид, като пряко зависим от сладководните миди 

за своето размножаване, следва техните популационни тенденции. 

 https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/


http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
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речни участъци с по-бързо течение, размножителен сезон, когато възрастните напускат 

крайбрежната част и ювенилните още не са оформени и др. 

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона е използван утвърдената методика за мониторинг 

на риби в р.  Дунав, приета в Националната система за мониторинг на биологичното 

разнообразие. С оглед вероятността за регистриране на вида е приложен Допълнителен 

подход за мониторинг на риби в река Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf). Според дължината на подходящите речни 

участъци в зоната са избрани за пробонабиране трансекти, които да покриват 

представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на популацията в 

зоната. Освен стандартното пробонабиране чрез електроулов допълнително е приложено 

и пробонабиране с ръчен гриб по Подход за мониторинг на дребни бентосни видове риби 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), което е оптимално за регистрация на 

нулевогодишни риби в крайбрежната зона. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" и съответния специфичен 

доклад, няма данни относно натиск в зоната, който да застрашава вида. По време на 

теренните проучвания не бяха установени допълнителни явни заплахи, но не бяха 

открити живи миди или техни черупки. Времето за техния разпад в крайбрежието е 2-3 

години. Липсата им означава хроничен натиск в участъка – неизяснен по време на 

полевото проучване през 2021 г. СФ също не съдържа никакви данни относно 

присъствието натиск в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поечието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен. 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност 

на 

популация

та 

Брой 

индивиди/х

а 

Най-

малко 

500 

инд./ha  

Стойността по  този параметър се 

определя на базата на риболовни 

усилия: броят на уловените 

екземпляри от вида на трансект, 

чиято площ се изчислява в м2. 

След това броят на уловените 

екземпляри се преизчислява на 

един хектар.  

Според налични данни от проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I" средната 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 500 

инд./ха. 

 

Междинна цел: 

да се установят 

причините на 

натиск върху 

популациите на 

речните миди и 

на горчивката в 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

стойност на числеността на вида 

в зоната не е определена. По 

време на моншторинг по РДВ на 

МОСВ през 2014-2015г. също не 

е регистриран в зоната. През 

2021 г. е проведено ново теренно 

проучване за вида в 2 точки на 

зоната и пак е регистриран. 

Поради тази причина като целева 

стойност на популацията се 

приема като се вземе предвид 

референтната, определена по 

време на проект "Картиране и 

определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I" за други зони, 

тъй като разпределението на вида 

по р. Дунав се счита за 

равномерно. 

По отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в 

рамките на защитената зона 

може да се счита за хомогенен, 

отразяващ се на речните миди но 

от неясен произход.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим. 

Съгласно Методологията за 

оценка на състоянието на риби  

(НСМСБР) референтните 

стойности за плътността на 

популацията на този вид не са 

установени. В този контекст, въз 

основа на средните стойности на 

установената плътност на 

популацията, състоянието на 

вида по този показател е 

„неблагоприятно-

незадоволително“. 

зоната. 

Местообит

ание на 

вида:  

Дължина 

на речната 

мрежа, 

представля

км Най-

малко 

7,581 км 

Дължината на речния участък се 

определя чрез GIS анализ, 

използващ следните екологични 

критерии: 

 повечето равнинни реки с 

постоянен отток, с 

умерено до бавно течение 

Поддържане на 

дължината на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

ваща 

потенциал

но 

местообита

ние за вида 

и прилежащите стоящи 

водоеми, някои 

изкуствени или силно 

модифицирави водоеми 

(канали, язовири, др.) 

На базата на този анализ е 

установено, че 7,581 км от 

цялостния участък на р. Дунав в 

защитената зона отговарят на 

посочените критерии. Според 

наличните данни за вида, той се 

среща мозаично в зоната. 

вида, най-малко 

7,581 км.  

 

 

Местообит

ание на 

вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообита

нието на 

вида  

 

 

5 степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена 

същата методология като тази по 

проект "Картиране и определяне 

на природозащитното състояние 

на природни местообитания и 

видове - фаза I". Текущата 

оценка на свързаността на 

местообитанията на вида е 

направена на базата на оценката 

на миграционните бариери, 

направена на базата на 5-

степенна скала, съгласно ПУРБ 

2016-2021г. и финалния доклад 

по проект на МОСВ “Изпълнение 

на програмата за 

хидроморфологичен мониторинг 

на повърхностни води за 2011 г. 

във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в 

ПУБР 2016-2021 г. и 

пробонабирането през 2021г., 

може да се направи изводът, че 

натискът от изграждане на 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за 

вида (в границите зоната), е от 

Степен 1 – няма миграционни 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

бариери в зоната и всички видове 

риби преминават 

безпрепятствено по време на 

период на маловодие. По този 

показател състоянието на вида в 

зоната е благоприятно. 

Местообит

ание на 

вида: 

Екологичн

о 

състояние 

на водните 

тела с 

потенциал

ни 

местообита

ния за вида 

въз основа 

на 

биологичн

ите 

елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозооб

ентос, 

Фитобенто

с, Риби, 

Макрофит

и)  

5 степенна 

скала за 

екологично 

състояние 

съгласно 

РДВ  

По-

висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояни

е/Добър 

потенциа

л 

Съгласно методологията за 

определяне на 

природозащитното състояние на 

видовете по проект "Картиране и 

определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и 

видове - фаза I", параметъра 

„сапробен статус“ се използва за 

да се оцени състоянието на 

местообитанията им. РДВ 

използва екологичния статус на 

водните тела чрез биологичните 

елементи за качество като 

параметър като по комплексен и 

прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, 

целият български участък от река 

Дунав представлява силно 

модифицирано водно тяло 

(http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upr

avlenie-na-vodite/PURB-2016-

2021-final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Според ПУРБ 2016-2021 и 

данните от биологичния 

мониторинг на водите, в момента 

екологичния потенциал на 

българския участък от р. Дунав 

като едно водно тяло е Умерен 

(3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност от по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал 

 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

and-maps/explore-interactive-

maps/water-framework-directive-

quality-

elements?utm source=EEASubscri

ptions&utm medium=RSSFeeds&

utm campaign=Generic).. 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване 

извън зоната, които са причина 

за умереното състояние на 

водните тела с подходящи 

местообитания за вида. 

Местообит

ание на 

вида: 

естествено 

структурир

ан субстрат 

в 

подходящи

те 

местообита

ния на 

вида 

Съотношен

ие в % от 

дължината 

на речните 

участъци с 

подходящи  

местообита

ния на 

вида и с 

естествено 

структурир

ан 

субстрат, 

съотнесен 

към 

общата 

дължина на 

речните 

участъци с 

подходящи 

местообита

ния за вида 

95% от 

дължинат

а на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и 

местооби

тания за 

вида имат 

естествен

о 

структур

иран 

субстрат 

Среща се най-изобилно в 

спокойна или бавно течаща вода 

с гъста водна растителност и 

дъно със субстрат от пясък и 

тиня, който е подходящ и за 

речните миди. Фактори, водещи 

до нарушаване на естествената 

структура на дънния субстрат, са: 

 Отстраняване на чакъл и 

пясък от коритото на реката; 

 Изкопаване на речното 

корито, водещо до 

ускоряване на водния поток и 

отстраняване на субстрата; 

 Изграждане на 

хидротехнически 

съоръжения, водещи до 

забавяне на водния поток и 

задържане на утайки. 

 др. 

Не е установен натиск в зоната 

по този параметър 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

субстрат. 

 

7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона 

Въз основа на методиката за мониторинг на риби, най-подходящата популационна 

единица за определянето на състоянието на вида е индивиди на хектар. Тъй като тази 

единица не фигурира в приетите от ЕК, в СФ е представена площта на местообитанията 

на вида в ЗЗ, изчислена за целта. Първоначално видът бил оценен като обикновен в зоната 

въз основа на недостатъчни данни, опазването като отлично (А), но не съответва с 

последните теренни данни. Популацията не е изолирана, а в широк ареал. Крайната 

оценка отговаря на В) „добра стойност“. Поради тази причина са нанесени съответните 

корекции и в СФ. 

https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic


http://e-ecodb.bas.bg/rdb/bg/vol2/
http://eea.government.bg/bg/bio/opos/activities-results/ribi
http://natura2000.moew.government.bg/
http://natura2000.moew.government.bg/Home/Reports?reportType=Fishes
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Източник:  
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG00006

31 PS 16.pdf 

Информацията в Стандартния формуляр не е попълнена на база специфичния 

доклад за вида в защитената зона от 2013 г. Не е упоменато на какви данни се базира. 

Качеството на данните за вида е оценено като „недостатъчно данни “(DD). 

Популацията не оценена в една от съгласуваните единици. Опазването на вида е оценено 

с „A) отлично опазване“. Изолираността на популацията е оценено с „C) не изолирана 

популация в широк обхват на разпространение“. Цялостна оценка на стойността на зоната 

за опазването на вида попада в категорията „A) отлична стойност“.  

 

5. Анализ на наличната информация 

Видът не е регистриран през 2013 г. в зоната по време на проект "Картиране и 

определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза 

I", тъй като по време на теренните проучвания, зоната е била  в процедура за одобрение 

(завършила през 2012 г.). Видът не е категоризиран в определено ПС по четирите 

критерия. В стандартния формуляр няма никаква информация за вида, по отношение на 

четирите критерия.  

Участъкът от река Дунав в зоната, според своите хидроморфологични 

характеристики представлява подходящо местообитание за вида и ефективен екокоридор 

за връзка с останалите части на популацията, тъй като няма прегради, нарушаващи 

коридорните функции.. Известни разлики на отчетената популационна плътност могат да 

бъдат предизвикани от колебанията на водните нива, сезонна температура и други 

естествени фактори. 

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона е използван утвърдената методика за мониторинг 

на риби в р.  Дунав, приета в Националната система за мониторинг на биологичното 

разнообразие. С оглед вероятността за регистриране на вида е приложен Допълнителен 

подход за мониторинг на риби в река Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf). Според дължината на подходящите речни 

участъци в зоната са избрани за пробонабиране трансекти, които да покриват 

представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на популацията в 

зоната. Освен стандартното пробонабиране чрез електроулов допълнително е приложено 

и пробонабиране с ръчен гриб по Подход за мониторинг на дребни бентосни видове риби 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), което е оптимално за регистрация на 

нулевогодишни риби в крайбрежната зона.  

Не е регистриран нито един екземпляр на белопера кротушка в нито един от 

трансектите. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" и съответния специфичен 

доклад, няма данни относно натиск в зоната, който да застрашава вида. По време на 

теренните проучвания не бяха установени допълнителни заплахи. 

СФ също не съдържа никакви данни относно натиск в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поречието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен. 

 

http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000631/BG0000631_PS_16.pdf
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6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност 

на 

популация

та 

Брой 

индивиди

/ха 

Най-

малко 80 

инд./ха 

Стойността по  този параметър се 

определя на базата на риболовни 

усилия: броят на уловените 

екземпляри от вида на трансект, 

чиято площ се изчислява в м2. 

След това броят на уловените 

екземпляри се преизчислява на 

един хектар.  

Според налични данни от проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I" средната стойност на 

числеността на вида в зоната не е 

определена. През 2021 г. е 

проведено ново теренно проучване 

за вида в 2 точки на зоната но не е 

регистриран. Поради тази причина 

целева стойност на популацията се 

приема като се отчита 

референтната, определена за други 

зони по време на проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I" за други зони, тъй като 

разпределението на вида по р. 

Дунав се счита за равномерно. 

По отношение на натиска, този 

конкретен речен участък в рамките 

на защитената зона може да се 

счита за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници на произход 

извън зоната може да бъде значим. 

Съгласно Методологията за оценка 

на състоянието на риби  

(НСМСБР) референтните 

стойности за плътността на 

популацията на този вид не са 

установени. В този контекст, въз 

основа на средните стойности на 

установената плътност на 

Подобряване на 

плътността на 

популацията най-

малко на 80 

инд./ха.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

популацията за други зони, 

състоянието на вида по този 

показател е „Неблагоприятно-

незадоволително“. 

Местообит

ание на 

вида:  

Дължина 

на речната 

мрежа, 

представля

ваща 

потенциал

но 

местообита

ние за вида 

km Най-

малко 16 

km  

Дължината на речния участък се 

определя чрез GIS анализ, 

използващ следните екологични 

критерии: 

 Реки от типове R6, R7, 

съгласно класификацията 

на Рамковата Директива за 

водите; 

 Река Дунав, долното 

течение на неговите 

притоци. 

 Изключени са всички 

стоящи водни тела в 

зоната. 

На базата на този анализ е 

установено, че 16 км от цялостния 

участък на р. Дунав в защитената 

зона отговарят на посочените 

критерии. Според наличните 

данни за вида, той се среща 

мозаично в зоната. 

Поддържане на 

дължина на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 

16 км.  

 

 

Местообит

ание на 

вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообита

нието на 

вида  

 

 

5 

степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена същата 

методология като тази по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I". Текущата оценка на 

свързаността на местообитанията 

на вида е направена на базата на 

оценката на миграционните 

бариери, направена на базата на 5-

степенна скала, съгласно ПУРБ 

2016-2021г. и финалния доклад по 

проект на МОСВ “Изпълнение на 

програмата за хидроморфологичен 

мониторинг на повърхностни води 

за 2011 г. във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в 

ПУБР 2016-2021 г. и 

пробонабирането през 2021г., 

може да се направи изводът, че 

натискът от изграждане на 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за вида 

(в границите зоната), е от Степен 1 

– няма миграционни бариери в 

зоната и всички видове риби 

преминават безпрепятствено по 

време на период на маловодие. По 

този показател състоянието на 

вида в зоната е благоприятно. 

Местообит

ание на 

вида: 

Екологичн

о 

състояние 

на водните 

тела с 

потенциал

ни 

местообита

ния за вида 

въз основа 

на 

биологичн

ите 

елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозооб

ентос, 

Фитобенто

с, Риби, 

Макрофит

и)  

5 

степенна 

скала за 

екологич

но 

състояни

е 

съгласно 

РДВ  

По-

висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояни

е/Добър 

потенциа

л 

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I", параметъра „сапробен 

статус“ се използва за да се оцени 

състоянието на местообитанията 

им. РДВ използва екологичния 

статус на водните тела чрез 

биологичните елементи за 

качество като параметър като по 

комплексен и прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г. и 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г, 

целият български участък от река 

Дунав представлява силно 

модифицирано водно тяло 

(http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upra

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност от по-

висока или равна 

на 2 –Добър 

потенциал 

 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

vlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-

final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Според ПУРБ 2016-2021 и данните 

от биологичния мониторинг на 

водите, в момента екологичния 

потенциал на българския участък 

от р. Дунав като едно водно тяло е 

Умерен (3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-and-

maps/explore-interactive-

maps/water-framework-directive-

quality-

elements?utm source=EEASubscript

ions&utm medium=RSSFeeds&utm

campaign=Generic). 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване извън 

зоната, които са причина за 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания 

за вида. 

Местообит

ание на 

вида: 

естествено 

структурир

ан субстрат 

в 

подходящи

те 

местообита

ния на 

вида 

Съотнош

ение в % 

от 

дължинат

а на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и  

местооби

тания на 

вида и с 

естествен

о 

структур

иран 

субстрат, 

съотнесен 

към 

общата 

дължина 

на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

95% от 

дължинат

а на 

речните 

участъци 

с 

подходящ

и 

местооби

тания за 

вида имат 

естествен

о 

структур

иран 

субстрат 

Бентосен реофилен вид. Обитава 

големи или средни по големина 

низини реки с умерено течение и 

пясъчно-чакълест субстрат. В 

България целият участък на р. 

Дунав и долните течения на 

големите му притоци.  В тази 

връзка, поддържането на 

естествената структура на дънния 

субстрат в подходящите 

местообитания на вида е важно за 

неговото състояние. 

Фактори, водещи до нарушаване 

на естествената структура на 

дънния субстрат, са: 

 Отстраняване на чакъл и пясък 

от коритото на реката; 

 Изкопаване на речното корито, 

водещо до ускоряване на 

водния поток и отстраняване 

на субстрата; 

 Изграждане на 

хидротехнически съоръжения, 

водещи до забавяне на водния 

поток и задържане на утайки. 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

субстрат. 

http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
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2.10 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1160 ZINGEL STREBER 

1. Код и наименование на вида: 1160 Zingel streber - Малка вретенарка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е тънко, дълго, вретеновидно. Прилича 

на голямата вретенарка, но се отличава от нея по следните основни белези: значително 

по-дълго и тънко опашно стъбло, само 8-9 бодливи лъча в първата гръбна перка, само 12-

13 меки лъча във втората, „гърдите“ и предната част на корема са голи (без люспи) 

люспите по тялото са по-едри, тялото е с 4-5 ясни добре очертани тъмни пояса без черни 

петна по него.  

Видът е разпространен в реките Дунав и някои негови притоци (от Бавария до 

делтата), Днестър и Вардар. В България видът е установен само в р. Дунав и някои от 

притоците й – Искър, Вит, Осъм, Янтра, като в миналото се е изкачвал доста нагоре 

срещу течението в притоците. Понастоящем е изключително рядък вид и е установяван 

само в р. Дунав. 

Придънен реофилен вид, биологията му е близка до тази на голямата вретенарка. 

Размножава се през март-април, като отлага хайвера си направо върху чакълесто или 

каменисто дъно.  

Няма информация за стопанско значение на този вид, вероятно само случайно 

попада в уловите 

http://registers.moew.government.bg/eo
http://registers.moew.government.bg/ovos/


https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite?code=BG0000631&siteType=HabitatDirective
http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite?code=BG0000631&siteType=HabitatDirective
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Участъкът от река Дунав в зоната, според своите хидроморфологични 

характеристики представлява подходящо местообитание за вида и ефективен екокоридор 

за връзка с останалите части на популацията, тъй като няма прегради, нарушаващи 

коридорните функции. Река Дунав в границите на ЗЗ BG0000631 „Ново село“ е засегната 

от замърсяване на р. Тимок от металургичните предприятия в Сърбия, но няма 

достатъчно данни за оценка на влиянието на това замърсяване върху Z. streber.  

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона е използван утвърдената методика за мониторинг 

на риби в р.  Дунав, приета в Националната система за мониторинг на биологичното 

разнообразие. С оглед вероятността за регистриране на вида е приложен Допълнителен 

подход за мониторинг на риби в река Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf). Според дължината на подходящите речни 

участъци в зоната са избрани за пробонабиране трансекти, които да покриват 

представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на популацията в 

зоната. Освен стандартното пробонабиране чрез електроулов допълнително е приложено 

и пробонабиране с ръчен гриб по Подход за мониторинг на дребни бентосни видове риби 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), което е оптимално за регистрация на 

нулевогодишни риби в крайбрежната зона. 

Според информация, получена от местни рибари, в уловите с плаващи мрежи 

рядко се установяват ювенилни екземпляри от вида. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" и съответния специфичен 

доклад, няма данни относно натиск в зоната, който да застрашава вида. По време на 

теренните проучвания не бяха установени допълнителни заплахи. 

СФ също не съдържа никакви данни относно натиск в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поречието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност 

на 

популация

та 

 

Инд./ха 

Най-малко 

10 инд./ха 

Стойността по  този параметър се 

определя на базата на броя на 

уловените екземпляри от вида на 

трансект, чиято площ се изчислява 

в м2. След това броят на уловените 

екземпляри се преизчислява на 

един хектар.  

Поради недостатъчните данни не е 

ясно дали видът изобщо присъства 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 10 

инд/ха. 

 

  Междинни цели: 

Установяване на 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

в зоната. 

Според налични данни от проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I" средната стойност на 

числеността на вида в зоната не е 

определена. Няма данни и от 

последващи регистрации на вида в 

зоната, вкл. и през 2021 г., когато е 

проведено теренно проучване за 

вида в 3 участъка на зоната. 

Поради тази причина целева 

стойност на популацията се 

приема като се вземе предвид 

референтната, определена за други 

зони по време на проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I", тъй като разпределението 

на вида по р. Дунав се счита за 

равномерно. По отношение на 

натиска, този конкретен речен 

участък в рамките на защитената 

зона може да се счита за 

хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим, но към 

момента не може да бъде отчетен. 

Съгласно Методологията за оценка 

на състоянието на риби (НСМСБР) 

референтните стойности за 

плътността на популацията на този 

вид не са установени. 

актуалните 

количествени 

параметри на 

популацията в 

зоната 

Местообит

ание на 

вида:  

речна 

мрежа, 

представля

ваща 

потенциал

но 

местообита

ние за вида 

км Най-малко 

15 км 

Като размер на местообитанието 

на вида се определя дължината на 

участъка от р. Дунав в границите 

на ЗЗ, Чрез ГИС анализ е 

установено, че 15 км от целия 

участък на р. Дунав в защитената 

зона отговарят на посочените 

критерии. 

Поддържане на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 

15 км.  
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Местообит

ание на 

вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообита

нието на 

вида  

 

 

5 степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е 

променен. Не е приложена същата 

методология като тази по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I". Текущата оценка на 

свързаността на местообитанията 

на вида е направена на базата на 

оценката на миграционните 

бариери, направена на базата на 5-

степенна скала, съгласно ПУРБ 

2016-2021г. и финалния доклад по 

проект на МОСВ “Изпълнение на 

програмата за хидроморфологичен 

мониторинг на повърхностни води 

за 2011 г. във връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние 

на повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в 

ПУБР 2016-2021 г. и 

пробонабирането през 2021 г., 

може да се направи изводът, че 

натискът от изграждане на 

миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за вида 

(в границите зоната), е от Степен 1 

– няма миграционни бариери в 

зоната и всички видове риби 

преминават безпрепятствено по 

време на период на маловодие. По 

този показател състоянието на 

вида в зоната е благоприятно. 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  

Местообит

ание на 

вида: 

Екологичн

о 

състояние 

на водните 

тела с 

потенциал

5 степенна 

скала за 

екологичн

о 

състояние 

съгласно 

РДВ  

По-висока 

или равна 

на 2 – 

Добро 

състояние/

Добър 

потенциал 

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове 

- фаза I", параметъра „сапробен 

статус“ се използва за да се оцени 

състоянието на местообитанията 

им. РДВ използва екологичния 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност по-
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

ни 

местообита

ния за вида 

въз основа 

на 

биологичн

ите 

елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозооб

ентос, 

Фитобенто

с, Риби, 

Макрофит

и)  

статус на водните тела чрез 

биологичните елементи за 

качество като параметър като по 

комплексен и прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 5 

степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г. и 

данните от биологичния 

мониторинг на водите, в момента 

екологичното състоянието на р. 

Дунав и съответното водно тяло е 

умерено (3): 

(https://www.eea.europa.eu/data-and-

maps/explore-interactive-

maps/water-framework-directive-

quality-

elements?utm source=EEASubscript

ions&utm medium=RSSFeeds&utm

campaign=Generic). Р. Дунав 

представлява силно модифицирано 

водно тяло (http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upra

vlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-

final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване извън 

зоната, които са причина за 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания 

за вида. 

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал  

 

Местообит

ание на 

вида: 

естествено 

структурир

ан субстрат 

в 

подходящи

те 

Съотноше

ние в % от 

дължината 

на речните 

участъци с 

подходящ

и  

местообит

ания на 

95% от 

дължината 

на речните 

участъци с 

подходящи 

местообита

ния за вида 

имат 

естествено 

Малката вретенарка е придънен 

вид. В България актуалното му 

разпространение е ограничено 

само в р. Дунав и най-долни 

участъци на по-големи притоци 

(Искър, Янтра). В тази връзка, 

поддържането на естествената 

структура на дънния субстрат в 

подходящите местообитания на 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

с подходящи 

местообитания за 

вида да са с 

естествено 

структуриран 

https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
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2.11 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1159 ZINGEL ZINGEL 

1. Код и наименование на вида: 1159 Zingel zingel - Голяма вретенарка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е тънко, дълго, вретеновидно. 

Опашното стъбло е относително по-късо от това на близкия вид малка вретенарка. 

Главата е относително голяма, отгоре сплесната, по долната ѝ страна има 

слизоотделителни канали. Горната челюст е издадена напред. Хрилното капаче завършва 

с шип, предхрилното в задния си край е назъбено. Гръбните перки са две, раздалечени 

една от друга. В първата има 13-15 бодливи лъча, във втората – един бодлив и 18-20 меки 

лъча.  В аналната перка има един твърд и 11-13 меки лъча. 

Видът е разпространен в реките Дунав (от Бавария до делтата), Прут и Днестър. В 

България видът е установен в р. Дунав и някои от притоците й – Искър, Вит, Осъм, Янтра, 

като в миналото е бил доста често срещан. Понастоящем е рядък вид и е установяван 

само в р. Дунав и в най-долните участъци на някои по-големи притоци (р. Искър, р. 

Янтра). 

Придънен реофилен вид, среща се само в постоянни големи реки, обитава 

сравнително дълбоки, бързотечащи, богати на кислород води. Храни се с дънни 

http://registers.moew.government.bg/eo
http://registers.moew.government.bg/ovos/
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf


https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/
http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite?code=BG0000631&siteType=HabitatDirective
http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite?code=BG0000631&siteType=HabitatDirective
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5. Анализ на наличната информация 

Видът не е регистриран през 2013 г. в зоната по време на проект "Картиране и 

определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза 

I". Поради недостатъчно данни не е направена оценка на природозащитното състояние на 

вида в ЗЗ. В стандартния формуляр няма информация за числеността на популацията, 

нито за площите на потенциалните местообитания.  

Участъкът от река Дунав в зоната, според своите хидроморфологични 

характеристики представлява подходящо местообитание за вида и ефективен екокоридор 

за връзка с останалите части на популацията, тъй като няма прегради, нарушаващи 

коридорните функции. Река Дунав в границите на ЗЗ BG0000631 „Ново село“ е засегната 

от замърсяване на р. Тимок от металургичните предприятия в Сърбия, но няма 

достатъчно данни за оценка на влиянието на това замърсяване върху Z. zingel.  

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона е използван утвърдената методика за мониторинг 

на риби в р.  Дунав, приета в Националната система за мониторинг на биологичното 

разнообразие. С оглед вероятността за регистриране на вида е приложен Допълнителен 

подход за мониторинг на риби в река Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf). Според дължината на подходящите речни 

участъци в зоната са избрани за пробонабиране трансекти, които да покриват 

представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на популацията в 

зоната. Освен стандартното пробонабиране чрез електроулов допълнително е приложено 

и пробонабиране с ръчен гриб по Подход за мониторинг на дребни бентосни видове риби 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf), което е оптимално за регистрация на 

нулевогодишни риби в крайбрежната зона.  

Не е регистриран нито един екземпляр от вида в нито един от трансектите. 

Според информация, получена от местни рибари, в уловите с плаващи мрежи 

рядко се установяват ювенилни екземпляри от вида. 

Според резултатите на проекта "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I" и съответния специфичен 

доклад, няма данни относно натиск в зоната, който да застрашава вида. По време на 

теренните проучвания не бяха установени допълнителни заплахи. 

СФ също не съдържа никакви данни относно натиск в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни по 

поречието на р. Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен поради липса на 

достатъчно данни. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Плътност 

на 

популация

та 

 

Инд./ха 

Най-

малко 10 

инд./ха 

Стойността по  този параметър се 

определя на базата на броя на 

уловените екземпляри от вида на 

трансект, чиято площ се изчислява в 

м2. След това броят на уловените 

екземпляри се преизчислява на един 

хектар.  

Поради недостатъчните данни не е 

ясно дали видът изобщо присъства в 

зоната. 

Според налични данни от проект 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове - 

фаза I" средната стойност на 

числеността на вида в зоната не е 

определена. Няма данни и от 

последващи регистрации на вида в 

зоната, вкл. и през 2021 г., когато е 

проведено теренно проучване за 

вида в 3 участъка на зоната. Поради 

тази причина целева стойност на 

популацията се приема като се 

вземе предвид референтната, 

определена за други зони по време 

на проект "Картиране и определяне 

на природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове - 

фаза I", тъй като разпределението на 

вида по р. Дунав се счита за 

равномерно. По отношение на 

натиска, този конкретен речен 

участък в рамките на защитената 

зона може да се счита за хомогенен.  

От друга страна, кумулативния 

натиск с източници извън зоната 

може да бъде значим, но към 

момента не може да бъде отчетен. 

Съгласно Методологията за оценка 

на състоянието на риби (НСМСБР) 

референтните стойности за 

плътността на популацията на този 

вид не са установени. 

Поддържане на 

плътността на 

популацията най-

малко на 10 

инд/ха. 

 

  Междинни цели: 

Установяване на 

актуалните 

количествени 

параметри на 

популацията в 

зоната 

Местообит

ание на 

вида:  

речна 

км Най-

малко 15 

км 

Като размер на местообитанието на 

вида се определя дължината на 

целия участък на р. Дунав в 

границите на ЗЗ. Чрез ГИС анализ е 

Поддържане на 

речната мрежа, 

представляваща 

подходящо 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

мрежа, 

представля

ваща 

потенциал

но 

местообита

ние за вида 

установено, че 15 речни км 

отговарят на посочените критерии. 

местообитание, 

обитавано от 

вида, най-малко 

15 км.  

 

 

Местообит

ание на 

вида:  

Степен на 

свързаност 

на 

местообита

нието на 

вида  

 

 

5 степенна 

скала за 

всяка 

бариера  

Степен 1 

за всяка 

бариера 

Методът за оценка на 

миграционните бариери е променен. 

Не е приложена същата методология 

като тази по проект "Картиране и 

определяне на природозащитното 

състояние на природни 

местообитания и видове - фаза I". 

Текущата оценка на свързаността на 

местообитанията на вида е 

направена на базата на оценката на 

миграционните бариери, направена 

на базата на 5-степенна скала, 

съгласно ПУРБ 2016-2021г. и 

финалния доклад по проект на 

МОСВ “Изпълнение на програмата 

за хидроморфологичен мониторинг 

на повърхностни води за 2011 г. във 

връзка с оценка на 

хидроморфологичното състояние на 

повърхностните водни тела”.  

Натискът от изграждане на 

миграционни бариери е оценен 

съгласно приетите критерии, 

използвайки 5 степенна скала. 

На базата на информацията в ПУБР 

2016-2021 г. и пробонабирането 

през 2021 г., може да се направи 

изводът, че натискът от изграждане 

на миграционни бариери за речните 

участъци, представляващи 

подходящи местообитания за вида 

(в границите зоната), е от Степен 1 – 

няма миграционни бариери в зоната 

и всички видове риби преминават 

безпрепятствено по време на период 

на маловодие. По този показател 

състоянието на вида в зоната е 

благоприятно. 

Поддържане на 

свързаност на 

местообитанието 

на вида от 

Степен 1 за всяка 

бариера в речния 

участък.  

Местообит

ание на 

вида: 

5 степенна 

скала за 

екологичн

По-висока 

или равна 

на 2 – 

Съгласно методологията за 

определяне на природозащитното 

състояние на видовете по проект 

Подобряване на 

екологичното 

състояние на 
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 
Допълнителна информация  

Специфични 

цели на 

опазване за 

зоната 

Екологичн

о 

състояние 

на водните 

тела с 

потенциал

ни 

местообита

ния за вида 

въз основа 

на 

биологичн

ите 

елементи 

за качество 

(БЕК  

Макрозооб

ентос, 

Фитобенто

с, Риби, 

Макрофит

и)  

о 

състояние 

съгласно 

РДВ  

Добро 

състояние

/Добър 

потенциал 

"Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове - 

фаза I", параметъра „сапробен 

статус“ се използва за да се оцени 

състоянието на местообитанията им. 

РДВ използва екологичния статус на 

водните тела чрез биологичните 

елементи за качество като 

параметър като по комплексен и 

прецизен параметър. Екологичното 

състояние на водните тела се 

оценява чрез 5 степенна скала:  

ЕС/ЕП 

1 - Отлично 

2 - Добро 

3 - Умерено 

4 - Лошо 

5 - Много лошо 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 г. и 

данните от биологичния мониторинг 

на водите, в момента екологичното 

състоянието на р. Дунав и 

съответното водно тяло е умерено 

(3): (https://www.eea.europa.eu/data-

and-maps/explore-interactive-

maps/water-framework-directive-

quality-

elements?utm source=EEASubscriptio

ns&utm medium=RSSFeeds&utm ca

mpaign=Generic). Р. Дунав 

представлява силно модифицирано 

водно тяло (http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upravl

enie-na-vodite/PURB-2016-2021-

final/Razdel-

1/prilojenia R1/Pril 1244.pdf). 

Трябва да бъдат установени 

източниците на замърсяване извън 

зоната, които са причина за 

умереното състояние на водните 

тела с подходящи местообитания за 

вида. 

водните тела с 

подходящи 

местообитания за 

вида, до 

достигане на 

стойност по-

висока или равна 

на 2 – Добър 

потенциал  

 

Местообит

ание на 

вида: 

естествено 

Съотноше

ние в % от 

дължината 

на речните 

95% от 

дължинат

а на 

речните 

Голямата вретенарка е придънен 

вид. В България актуалното му 

разпространение е ограничено само 

в р. Дунав и най-долни участъци на 

Поддържане на 

95 % от 

дължината на 

речните участъци 

https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/water-framework-directive-quality-elements?utm_source=EEASubscriptions&utm_medium=RSSFeeds&utm_campaign=Generic
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
http://www.bd-dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021-final/Razdel-1/prilojenia_R1/Pril_1244.pdf
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3 БОЗАЙНИЦИ 

 

3.1 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1355 LUTRA LUTRA 

1.Код и наименование на вида: 1355 Lutra lutra - Видра 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Видрата (Lutra lutra) е хищен бозайник от семейство Порови (Mustelidae). 

Притежава удължено тяло и мускулеста опашка. Тялото и главата са с обща дължина от 

около 594-699 mm. Дължината на опашката 318-362 mm. Теглото на възрастните видри е 

около 10kg. Окраската на гърба в шоколадово кафява, а коремът сив със сребрист 

оттенък. Лапите са с плавателна ципа (Kruuk 2006).  

https://www.iucnredlist.org/
http://registers.moew.government.bg/eo
http://registers.moew.government.bg/ovos/
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf
http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav.pdf
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Обитава сладководни и бракични водоеми у нас (Georgiev 2005, Георгиев, Кошев 

2006).  

Храни се  основно с водни организми - риби, раци, жаби, понякога дребни 

бозайници и птици (Георгиев, Кошев 2006; Georgiev 2006, Георгиев 2008, Кошев 2009; 

Кошев и др. 2013).  

Предпочита запазени брегови ивици обрасли с дървесна и храстова растителност, 

където си прави бърлоги в корените им (Georgiev 2005, Георгиев 2008, Кошев и др. 2013).  

В Червената книга на България (ЧКБ), видът е включен като „уязвим“ 

(Спиридонов, Спасов 2011). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

 

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен по всички показатели и в трите 

биогеографски региона, в „Благоприятно“ природозащитно състояние. Източник на 

информацията: https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/.  

Според този доклад, основните негативни фактори върху вида са следните:  

а) Натиск (значимост/въздействие) 

A31 – Отводняване на водоеми за използване като земеделска земя M - Средна 

значимост/въздействие 

C01 - Добив на минерали (напр. скали, метални руди, чакъл, пясък и др.) M - 

Средна значимост/въздействие 

D02 - Хидроенергия (язовири, преграждане на водоемите, оттичане на реката), 

включително инфраструктура M-Средна значимост/въздействие 

F07 - Спорт, туризъм и развлечения M - Средна значимост/въздействие 

F26 - Отводняване, мелиорация на земя и превръщане на влажни зони, блата, 

мочурища и т.н. в селища или зони за отдих M - Средна значимост/въздействие 

F27 - Отводняване, мелиорация или преобразуване на влажни зони, блата, 

мочурища и др. в промишлени/търговски зони M - Средна значимост/въздействие 

G06 - Събиране на сладководни риби и миди (развлекателни) M - Средно 

значение/въздействие 

G10 - Незаконна стрелба/убиване M - Средна значимост/въздействие 

J01 - Замърсяване със смесени източници към повърхностни и подземни води M - 

Средна значимост/въздействие 

а) Заплаха (значимост/въздействие) 

A31 - Отводняване за използване като земеделска земя M - Средна 

значимост/въздействие 

B27 - Промяна на хидрологичните условия или физическо изменение на водните 

обекти и отводняване за горското стопанство (включително язовири) M - Средна 

значимост/въздействие 

C01 - Добив на минерали (напр. Скала, метални руди, чакъл, пясък и др.) M - 

Средна значимост/въздействие 

F07 - Спорт, туризъм и развлечения M - Средна значимост/въздействие 

F27 - Отводняване, мелиорация или преобразуване на влажни зони, блата, 

мочурища и т.н. в промишлени/търговски зони M - Средна значимост/въздействие 

G06 - Събиране на сладководни риби и миди (развлекателни) M - Средно 

значение/въздействие 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните фактори 

(Георгиев, Кошев 2006,Georgiev 2007, Георгиев 2008, Георгиев и кол. 2011):  

1. Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 Застрелване на екземпляри. Значимост критична. 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/


http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite?code=BG0000631&siteType=HabitatDirective
http://natura2000.moew.government.bg/Home/ProtectedSite?code=BG0000631&siteType=HabitatDirective
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Полево проучване през 2021г: 

При полевото проучване по време на проекта за определяне на целите съгласно 

използваната методика са проучени три трансекта през 2021 г. по протежение на 

бреговата ивица на река Дунав. В трансектите не е регистриран видът, въпреки че е имало 

сравнително подходящи местообитания. Бреговата ивица в защитената зона е камениста и 

не предоставя оптимални условия за бърлоги на вида. Притоците на р. Дунава в рамките 

на защитената зона са пресъхнали по време на проучването. Установена заплаха при 

изследването са рибарски мрежи с неуставен статут и нерегламентирани сметища от 

битови отпадъци.  

При направен анализ на сигнали (потенциални заплахи за видрата) и контролната 

дейност на РИОСВ-Монтана (https://www.riosv-montana.com/information) за района на р. 

Дунав преобладават сигнали за замърсяване с нефтопродукти (нефтени и маслени петна) 

и изхвърляне на отпадъци в реката. Някой от сигналите не са потвърдени от контролните 

органи, вероятно поради факта, че течението на реката отнася замърсяванията.  

Регистърът за екологични оценки (http://registers.moew.government.bg/eo) попадащи 

в обхвата на защитената зона показва 4 план/програми, три от които са устройствени 

планове (Достъп на 27.09.2021). Като цяло не представляват конкретни заплахи за вида и 

неговите местообитания в защитената зона. Регистърът на оценки за въздействие на 

околната среда (http://registers.moew.government.bg/ovos/) не показва актуални ОВОС за 

района на защитената зона (Достъп на 27.09.2021).  

Инвестиционно намерение за най-силен и продължителен ефект върху 

популацията на видрата би бил "Подобряване на условията на корабоплаване в общия 

българо-румънски участък на река Дунав" 

(http://registers.moew.government.bg/ovos/lot/29818).  

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 

 

Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация 
Специфични цели 

Размер на 

популацият

а 

брой Най-

малко 3 

възрастн

и 

индивида 

Субоптималните 

местообитания (с минимално 

количество от залесени 

брегове) предполагат, че 

числеността на вида в 

района на река Дунав (около 

16км от която попадат в 

защитената зона) да се 

населяват от около 3 

възрастни индивида.  

Други конкретни дейности, 

които могат да се приемат 

са: 

• Намаляване на 

случаите на незаконен улов 

на риба с незаконни методи, 

уреди и средства (по 

смисъла на ЗБР, прил. 5). 

• Прекратяване на 

сечта и възстановяване на 

речната растителност по 

Подобряване на размерa на  

популацията в оптимална 

численост за защитената 

зона и достигане на 

целевата стойност. 

https://www.riosv-montana.com/information
http://registers.moew.government.bg/eo
http://registers.moew.government.bg/ovos/
http://registers.moew.government.bg/ovos/lot/29818
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Параметър 
Мерна 

единица 

Целева 

стойност 

Допълнителна 

информация 
Специфични цели 

бреговете на реката, където 

тя е унищожена. 

• Предотвратяване на 

замърсяването  с нефт и 

нефтопродукти 

Площ на 

потенциалн

ите 

местообита

ния в 

границите 

на 

защитената 

зона 

ha неизвест

на 

 

 

В специфичния доклад, 

публикуван на страницата на 

Информационната система 

за защитените зони от 

екологичната мрежа Натура 

2000, няма информация за 

площта на потенциалните 

местообитания в границите 

на защитената зона. 

Допълнителна мярка която 

може да се поеме е 

поддържане на покритието с 

дървесно храстова 

растителност на бреговите 

ивици, което осигурява 

благоприятно състояние за 

видрата в зоната. 

 

Междинна цел:  

допълнителни проучвания 

за площта местообитанията 

на видрата в защитената 

зона, които е желателно да 

се проведат до 2025г. 

. 

Дължина и 

площ на 

речните 

участъци, 

подходящи 

за 

обитаване и 

площта на 

бреговете 

им  

km 

ha 

неизвест

на  

В специфичния доклад, 

публикуван на страницата на 

Информационната система 

за защитените зони от 

екологичната мрежа Натура 

2000, няма информация за 

дължината и площта на 

речните участъци, 

подходящи за обитаване и 

площта на бреговете им. 

Поддържане на дължината 

на речните участъци, 

подходящи за обитаване, 

което осигурява 

благоприятно състояние 

Междинна цел:  

допълнителни проучвания 

за числеността и площта 

местообитанията на видрата 

в защитената зона, които е 

желателно да се проведат 

до 2025г. 

Качество 

на водата – 

въз основа 

на 

екологични 

показатели 

(БЕК 

Макрозообе

нтос, 

Фитобентос

, Риби) 

5 

степенна 

скала за 

екологич

но 

състояни

е 

съгласно 

РДВ 

По-

висока 

или 

равна на 

2 – 

Добро 

състояни

е/Добър 

потенциа

л/ 

РДВ използва екологичния 

статус на водните тела въз 

основа на биологичните 

елементи за качество (БЕК) 

като по комплексен и 

прецизен параметър. 

Екологичното състояние на 

водните тела се оценява чрез 

5 степенна скала: 1 – 

Отлично; 2 – Добро; 3 – 

Умерено; 4 – Лошо; 5 – 

Много лошо. 

 

Съгласно ПУРБ 2016-2021 

г., екологичното състояние 

на водата в река Дунав е 

Подобряване на 

екологичното състояние на 

водните тела с подходящи 

местообитания за вида, до 

достигане на стойност по-

висока или равна на 2 – 

Добро състояние/Добър 

потенциал.  

Междинна цел: 

Установяване на 

източниците на натиск в и 

извън зоната, които могат 

да повлияят на популацията 

на вида. 
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